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Bolsevista amazonok 
(N) Amióta az európai civilizáció és kultura fenn- 

áll, éz ésszel és egészséges erkölcsi érzékkel megáldott 

embernek sohasem jutott eszébe követelni, hogy a nők is 
mragadjanak fegyvert és vegyenek részt a háboru borzai- 
maiban. Ha az egri nők maguk is az öldöklés fegyverei- 

hez nyultak, akkor csak azt tették, ami a végső életvesze- 
delem pillanatában minden embernek, férfinak és nőnek 

egyaránt isteni és emberi kötelessége saját magával 

szemben. Ha a nagy nemzeti élet-halálküzdelmek legen- 
dái néhány hőslelkü nő regényes történetét is megének- 
lik, "kor ezek mindig csak kivételek maradtak és senki- 

ben sem ötlött fel a gondolat, hogy néhány szórványos 
peldára hivatkozva az asszonyokat és lányokat is csata- 
sorba szólitsa. Ahhoz, hogy efféle gondolat állami pPro- 

mmá lehessen, valóban olyan kulturális forradalom- 
pak kellett jönnie, mely az emberiség minden évezredes 

erkölcsi értékét sárba taposta. A hivatásos női katonaság 
gondolata az ujkori Európában csakis a marxizmug rom- 

boló eszméitől megkótyagosodott agyban merülhetett fel. 
Az erkölcsi elaljasodásnak ez a példája 1917 nyarán 

ejtette először döbbenetbe a világot, amikor Zlozow lö- 
vészárkaiból nagyobb számban kerültek német fogságba 

a vörös hadsereg női katonái. Azoknak a hireknek, hogy 
Kerenszki, Oroszország uj ura, női zászlóaljakat állitta- 

tott fel, addig senki sem akart hitelt adni. Ezek a női 

seregének szétzüllését nem tudták feltartóztatni. Sőt el- 
lenkezőleg, ők lettek a bolsevista forradalom uttörői és 
ezzel a végső összeomlás siettetői. A polgárháboruk, me- 
lyek az óriási országot 1919-től 1921-ig az Ural mindkét 
oldalán végigszántották, a szovjet női katonaság virág- 

* kora volt. A vörös hadsereg soraiban ebben az időben ál- 
litólag több mint százezer nő szolgált és a Kornilov veze- 

! tése alatt álló „fehérek" ellen magából Szentpétervárból 
r huszezer nő vonult fel. „Rózsával a kézben nem lehet 
forradalmat csinálni" - jelentette ki akkoriban egy lel- 

kes elvtársnő. A törzskarokban és a legénység köreiben, 

az egészségügyi szolgálatban és az utánpótlási szerveze- 
tekben, mindenütt ott lehetett őket találni; szolgáltak a 
lovasságnál, voltak géppuskás lövészek és páncélkocsi- 
vezetők, sőt kerültek ki közülük csapatparancsnokok is. 

A polgárháboruk elmultával sokáig ugy látszott, 
mintha a Szovjetköztársaság is eredeti, természetes terü- 

lleteire, a betegápolásra, légoltalmi szolgálatra stb. kor- 

látozná a nők háborus szolgálatát. Körülbelül egy év- 
tizeddel ezelőtt azonban ismét fordult a kocka. A szov- 

jetsajtóban ismét felharsant a propaganda, mely aktiv 
katonai szolgálatra hivta fel a női elvtársakat is. 

A moszkvai hadügyminisztérium valóban külön osz- 
tályt állitott fel a munkásnők katonai kiképzésére. Élérc 

tábornoki rangban Tamara Sukin, a „Vörös Tamara" 
néven közismert agitátornő került, aki a polgárháboru 

idején mint egykori kémiahallgatónő gázbombáival lé- 

nyeges szerepet játszott Tiflisz gyors bevételében. Az ő 

irányitása alá került többek között az Ossioviachim szer- 

vezet is, mely a katonai "zellem ápolására hét millió férfi 
tagon kivül három millió női tagot fogott össze. Tamara 

az osztályöntudatos munkások feleségeinek katonai szol- 

gálatra való kiképzését tüzte ki az Ossioviachim céljául. 
Azóta az orosz proletárnők százezrei szerezték meg a 
Vorocsilov-lövészek jelvényét, nem sokkal kevesebben pe- 
dig a „géppuskáslövész-oklevelet". De mint ejtőernyős, 

repülőgépvezető és repülőgéptervező is sok nő nyert ki- 
képzést, sőt az egyik közülük, Tamara Kasarinova, pa- 
rancsnoki minőségben egy egész repülőszázad élére ke- 

Trült. Ezzel párhuzamosan nagy munka folyt a női gya- 
logsági zászlóaljak megszervezése terén is. Majdnem min- 
den orosz képes ujság hozta fényképüket, amint a kinai 
határ menti Charborovszkban rendezett sorokban, külön 

egyenrnhában vonulnak az akkori távolkeleti parancs- 
nok, a legendás „Elücher" marsall előtt. Nehézséget. 

mint annak idején a „France Militaire", az ismert francia 
katonai folyóirat gunyosan megjegyezte, csak a parancs- 

nokok kérdése okozott. Amig férfiak voltak a zászlóalj- 

tek. Végül is nem maradt hátra más megoldás, a parancs 
mnoksázokat is nőkre kellett ruházni és egy külön tiszti- 

lakolán sebtében bevezették a nők tiszti kikérpzését is. 

katonák azonban a régi orosz birodalom bukását és had- 

parancsnokok, napirenden voltak a féltékenységi jelene- 

A Romániai 
Macyar Népközösség lapja 

A szovjetpéldát a spanyolországi és a kinai vörös 
hadsereg is követésreméltónak tartották. A német véd- 
erőfőparancsnokság jelentése szerint most a német kato- 
nák is megismerkedtek a szovjet női zászlóaljakkal. A 
Szentpétervár irányában tartó előnyomulás során egy kis 
városkában egy egész női zászlóalj került fogságba. Ez 
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az első találkozás mindenesetre nem ad kedvező megité- 
lésre alkalmat a szovjetamazonok katonai erényeit illető- 
leg. A vörös női zászlóaljak aligha fognak kedvezőbb ha- 
tást gyakorolni az orosz-európai háboru végső kimene- 

telére, mint huszonnégy évvel ezelőtt Kerenszkitől élet- 
rehivott elődeik. 

hadtgébetet hötie 
aral a ke 

A német vezéri főhadiszállás tegnap kiadott harc- 
téri jelentése a következő: 

A keleti fronton folyó hadmüveletek jól haladnak 
előre. 

Az Anglia elleni hadmüveletek során a német 
légierő nappal Skócia keleti partvidékén vasuti beren- 
dezéseket bombázott nehéz kaliberü bombákkal és a 
legutóbbi éjszaka Sunderlandtól keletre elsülyesztett 
egy háromezer tonnás kereskedelmi hajót. 

Német harci repülők erősebb köteléke pénteken 

s 

ereke 
leti fronton 

az esti órákban eredményesen bombázta a szuezi csa- 
torna mentén levő Ismaila repülőtér hangárait és óvó- 
helyeit. 

Német harci repülők a szuezi brit tengeri támasz- 
pont ellen szeptember 5-én éjszaka intézett támadás 
során három ellenséges kereskedelmi hajót sülyesztet- 

tek el, összesen tizennégyezer tonna ürtartalommal. 
Az ellenség sem nappal, sem éjszaka nem repilta a 

biredalom területe fölé. 

A gyűőzelem rendszeres előkészitése 
Berlinből jelenti a Rador: A német vezérkar 

továbbra is elzárkózik attól, hogy bővebb részlete- 
ket közöljön a keleti arcvonalon folyó hadmüvele- 
tekről. A német jelentések lakonikus rövidségét - 
állitják Berlinben - nem szabad tévesen értelmez- 
ni, mert ez ugy ahogy eddig is, azt jelenti, hogy 

az összes körzetekben rendszeresen előkészi- 
tették a győzelmet. 

Szentpétervár három napja a messzehordó német 

ágyuk tüzében áll. Gomel körzetében a német egysé- 

gek a legutóbbi napon ujabb hadifoglyokat ejtettek, 

akiknek száma több tizezerre rug, A front egész 

Eiterjedésén a hadmüveletek óriási arányu vesztesé 
geket okoztak a bolsevistáknak ember és hadianyag 

ban. 

Néemet páncélos hadosztályok sikeres hadmüveletei 
Berlinből jelenti a Rador: Katonai körökből 

nyert értesülés szerint szeptember 2-án egy német 
páncélos hadosztály a front központi szakaszán egy 
szovjet páncéloshadosztállyal találkozott. 

Két napos harc után a szovjet hadosztály, 
amelynek sok nehéz tankja volt, megsemmi- 

sült. 

A németek ebben a harcban huszonhét szovjet pán- 
célkocsit pusztitottak el és ezek közül tizennyole a 
legnagyobb tonnatartalmu volt. 

Ugyancsak berlini jelentés számol be arról is, 
hogy a keleti front középső szakaszán lefolyt har- 
cok a német csapatok számára nagy sikerrel vég- 
ződtek. Augusztus 25-től szeptember 4-ig két német 

hacdtest támadási körzetében harmincezer hadifog- 

lyot ejtettek és százharminc bolsevista páncélkocsit 

zsákmányoltak, vagy megsemmisitettek. Ezenkivül 

a bosevisták ebben a körzetben több száz gépkocsit 

és több mint kétszáz ágyut, valamint ielentős hadi- 
anyagot veszitettek. 

Augusztus hónap második felében a bolsevis- 
ták megkisérelték, hogy a Dnyeper alsé folyásánál 
páncélkocsik és nehéz ágyuk harcbavetésével meg- 
védjenek egy hidfőt. 

Az egyik német páncélos hadtest három 
napig tartó ütközet után arra kényszeritette 
a szovjet erőket, hogy a folyón tulra vo- 

nuljanak vissza. 

A bolsevisták olyan sulyos veszteségeket szenvea- 

tek, hogy csak kis részének sikerült átjutni a fo- 

lyón A német csapatok itt 2600 hadifoglyot ejtet- 
tek, 98 páncélkocsit, 108 ágyut és tankelháritó 
ágyut, valamint hat repülőgépet zsákmányoltak. Az 

elesett szovjet katonák számát nem tudták megál- 

lapitani. 

vinpuri mögött a finnek megsemmisitették 
a szovjet utóvédeket 

Helsinkiből jelenti a Rador: A frontról érkezett köz- 
lés szerint Viipuri körzetében az ujjáépitő munka 

gyorsan és szünet nélkül folyamatban van. A borzal- 
mas látvány igazolja a szovjet csapatok óriási vesz- 

teségeit. Viipuritól délre az egyik erdőben, azon a pon- 
ton, ahol a vasutvonal és a Vöpuroivisto között 
ut az erdőn megy keresztül, 

egy szovjet hadosztály egész utóvédjét meg 
semmisitették a finn csapatok. : 

Több mint ezer szovjet katona holtteste é és több mint 
kétezer ló teteme boritja a földet. Ezenkivül számos, 
ágyu és harcikocsi hever mindenfelé. A szovict kato- 
nákat és a lovakat a finn csapatok semmisitették meg, 

Környékére, mint Szovjetoroszországba köldenet ka- 

amelyek meglepetésszerüen támadták meg a vissza- 
vonuló bolsevistákat. 

A szovjet hadifoglyok éjjel és nappal végzik 
a holttestek eltemetését. 

A Viipurit borzalmasan szétdult bolsevisták pusztitás 
sa miatt a hetvenezer lakosból egyelőre csak tizenöt. 

ezret tudnak fedél alá juttatni. 

KANADA 1s. 

Newyorkból jelenti a Rador: Az NTI egy ottawan 

jelentést közöl, amely szerint Hov, a kanadai lőszer- 
gyártási miniszter kijelentette, hogy ugy Csungking 

nadai hadianyagot. 



A Corriere delea Sera írja: 

tőrténelmi nap 

eikkeket szentelnek Antonescu lon tábornagy-állam- 
vezető által alapitott uj totális Románia egy éves for- 

dulójának. 
1940 év szeptember hatodika - irja a Corriere 

dela Sera - történelmi nap Románia számára, amely- 

nek erkölcsi, politikai és társadalmi forradalma mély 

kihatással volt a nmemzetközi életre. 

A hármas egyezményhez történő csatlako- 
zás Antoneseu tábornagy egy év előtt meg- 

inditott politikájának logikus következmé- 

nye volt, 

annak a politikának, amelyet az államvezető csodála- 

tos állhatatossággal folytat. 

Miután az olasz lap ismerteti a trónváltozás kö- 
rülményeit, megállapitja, hogy Amtonescu tábornagy- 

nak 

Az 1940 év sze tember hatodika 

A hátmasegyezményhez való csatlakozás észszerű következménye 
volt Ántonescu anamvezető állhatatos politikájának 

Rómából jelenti a Rador: Az olasz lapok hosszu l 

sikerült visszahóditani a válság legkiemel- 

ománia életében 

kedőbb pillanatában elvesztett fontos tarto- 
mányokat. 

A szovjet elleni háboruban az Antonescu tábornagy 
vezetése alatt álló vitéz román csapatok mindenki cso- 
dálatát kivivó ragyogó fegyvertényeket vittek vég- 
hez. 

Jegyzeli már 
visszacsatolási kölcsömt 

Párisból jelenti a Havas-OFI ügynökség: A pá- 
risi lapok tegnap reggel a megszálló német csapatok 
főparancsnokságának alábbi közleményéről szamol- 
tak be: 
Ez év augusztus 28-án, a német hadsereg egyik 

tagjának meggyilkolásából kifolyólag közöltük, hogy 

minden ujabb merénylet tuszok kivégzését 
vonja maga után. 

Ezen figyelmeztetés ellenére szeptember harmadikán 
a német hadsereg egyik tagja ujból merénylet áldoza- 
tául esett. A megejtett vizsgálatból kiderült, hogy a 
tettes nem lehetett más, csak egy francia kommu- 

Megtorló kivégzések voltak Párisban 

- Egy német katona meggyilkolása miatt három francia tuszt 
agyonlőttek - A megszálló német hatóságok megállapitották, 

hogy kommunista a merénylet tettese 

nista. 

Ezen türhetetlen tény megtorlásaként 
szeptember hatodikán hajnalban három francia tusz 
Kivégeztetett." (Rador). 

ELITELT KOMMUNISTA NőK 

Párisból jelenti a Rador; Akommunista izgatá- 
sok elfojtásával megbizott törvényszék kommunista 
röpiratok terjesztése miatt négy évi elzárásra itélt 
egy francia nőt, Camille Cartier-t. Jeanne Dallibet 
fiatal leányt leányt, litván alattvalót ugyanez a biró- 

ság kommunista propaganda miatt tizenöt évi kény- 
szermunkára itélte. 

nátor Alaszkából visszatérve kijelentette, hogy az 

ütközik. A katonai támaszpontok nincsenek ellátva 

Washingtonból jelenti a Rador; Az Associated 1 
Press közlése szerint Brewster köztársasági párti sze- 

alaszkai támaszpontok létesitése nagy nehézségekbe 

olyan berendezésekkel, amelyek megfelelőek lennének 
a hideg időjárás elviselésére. A katonák elszállásolá- 
sára sátrakat küldtek, al olyett, hogy meleg barakko- 
kat épitettek volna. 

Helsinkiből jelenti az NTI: A szovjet rádióállo- 
másoknak Teheránból szerzett értesülése szerint a 
brit csapatok Hamadanig, mig a szovjet erők Kasvinig 
megszállták Iránt. 

Kasvinban a megszálló szovjet egységek parancs- 

Iránban a bolsevisták és: 
banketten ünneplik egymást 

ngeoluk 

noka estebédet rendezett a brit parancsnok tiszteleté- 
re. Az elhangzott felszólalásokban mindkét részről 
hangsulyozták a két nép barátságát és óhaját, hogy 
az együttmüködést tovább folytassák. 

... 
maén 

Hálás köszönetet mondunk mindenkinek, 
aki felejthetetlen Mamánk 

üuv. Márkvlámosué 
temetésén megjelent, vagy részvétével 
bármi módon mérhetetlen fájdalmunkat 
enyhiteni igyekezett. Külön köszönetet mon- 
dunk a Főtisztelendő Minorita Atyáknak az 
irántunk tanusitott szeretetteljes magatar- 

1941 szeptember 6. 

zv. Limbeck Vikterné 
uimbeck Jenő 

csak ugy tudott megmenekülni, ha élye 

a feétóttétla 

Keveselte az ellátásat és ezért fiát 
és menyjét meg akaria gyilkolni 

Budapestről jelentik, hogy Csernus József hat- 
vanhárom éves gazdálkodó ellen az ügyészség szán- 
dékos emberölés kisérlete miatt emelt vádat. Az 
öreg gazdalkodó néhány évvel ezelőtt földjét, hizát 
ráiratta fiára és menyjére. Kikötése az volt, hogy 
azok élete végéig kötelesek őt eltartani. A fiatalok 
azonban szükösen bántak az öreggel, mire veszeke- 
dés, sőt gyakori tettlegesség dulta fel Csernusék há- 
zának békéjét. Egy ilyen alkalommal az öreg Cser- 
nus előkapta revölverét és rálőtt fiára és menyjére, 
akik sulyosan megsebesültek. 

lEsRÜM 

A gazdálkodó beismerő vallomást tett. Azzal 
védekezett, hogy őt előbb leteperték, ütlegelték és 

önvédelemből 
rálőtt a fiára és menyjére. A törvényszék erős felin- 
dulásban elkövetett szándékos emberölés kisérlete 
miatt Csernus Józsefet egy hónapi fogházzal suj 

métfő, 1841 szeptember 8 
..... 

Závlatok 
SZENTPOTETVAR... Nagy Péter orosz cár alani 

totta, Az a Nagy Péter, aki minden hibája és gyen- 
gesége mellett is kiváló uralkodója volt az oroszok: 

hak. Tervbe vette, hogy a nyugati müveltséget ha- 
zájában is meghonositja és ezért nagyobb külföldi 
utra szánta el magát, Álnév alatt Hollandiába ment, 
ahol mint egyszerü ácsinas tanulmányozta a hajó 

épitést. Tudta, hogy a Keleti tenger partvidékének 
megszerzése mennyire fontos és ezért háboruba is 
keveredett a svédekkel, de vereséget szenvedett. 

Hadseregét ujra szervezte és elfoglalta a svédek 

összes balti tartományait. Az ellenségtől elvett föl- 

dön, a Néva folyó szigetein vetette meg Oroszország 

uj fővárosának alapját, melyet róla Szentpétervár- 
nak nevezték el. Szentvétervár alapitása 1703-ban 
történt és a cárok székhelye lett. Fejlődését semmi 
másnak nem köszönhette. 
e 

RAD... 1914 nyarán, Ferenc Ferdinand az 

egykori esztrák és magyar monarchia trónörökösé- 
nek meggyilkolása után a helyzet mind feszültebb 
lett, mig végre a nagy világháboruban robbant ki, 
amelyben Oroszország is résztvett. Szentpétervárt 
addig német nevén nevezték Sankpetersburgnak. 
I. Miklós cár a hadüzenet után nagyon megharagu- 
en a németekre és első áldozata haragjának a fő- 
város neve lett. Petrográdnak keresztelte el 1014. 
augusztus elsején. Trónját és a háboru kimenetelét 
ez sem mentette meg. A bolsevisták kerültek hata- 
lomra, a cári családot meggyilkolták és hogy semmi 
se emléke tessen a multra, Szentpétervárt is ujra 

keresztelték. 

LENINGRAD .. . Alig ragadták magukhoz a bolse- 
visták a hatalmat, vad gyülöletből minden történel- 

mi emlék ellen és talán a hagyományokban rejlő 

hatalomtól való félelmükben és saját alkotóképes- 

ségük szegénységének tudatában Szentpétervárt T 

szándékosan megfosztották minden akkorl jelentő- 

ségétől. A pompás Télipalota, a Neva partjáig nyuj- 

tozkodó kertek, a büszkén ivelő hidak, a fényes pa- 

loták mintegy nagy mult néma emléltei elfeledten 

alusszák melankólikus pompájukban heosszu álmu: 

kat, kiszolgáltatva a lassu enyészetnek. Az arany- 

kupolás templomokból muzeuimok lettek és az Isten 

ellénes propaganda szolgálatában állanak falaikon 

gyalázkodó feliratokkal s hazug etatisztikákkal. A 

gazdagok, az egykori előkelök negyedéből szegénye- 

sebb városrészekbe vezetnek az utcák, a házak mind 

kopotabbak lesznek és közelebb szorulnak egymás- 

hoz, az utcák elszükülnek, de az itt lakó emberek 

ugyanazok. Emberek, akik unott örömtelen arccal 
rongyosan céltalanul mint elveszett juhok kóborol- 

nak az utcákon, késő éjszakáig. Teldntetük éppen 
ugy magán viseli a pusztulás szomoru nyomait, 

mint a környező házak. Az egyik külvárosi utcában 

még a haboru kitöréséig is ott állott egy katolikus 

templom. Egy frarcia dominikánus barát gondozta, 

valóban apostoli bátorsággal. Gyakran még az esti 

harangszó után is egybegyüjtötte hiveit, akik kö- 

zött az oroszokon kivül lengyelek és néhány francia 

is volt - leginkább régi orosz arisztokratacsaládok 
volt nevelőnől, A már második hazájukká vált 

Orcszországot a lorradalom után sem akarták el- 
Hhagyni. Huszonnégy esztendőn keresztül szükség- 

ben és nyomoruságban is megőrizték iránta hüsé- 
güket és kitartottak mellette, bár erre csak a re- 

mény adott erőt nekik. Ha valaki ezeken az esti áj- 

tatosságokon megfigyelte őket, önkéntelenül is olyan 

érzés tozta el, mintha minden ének, amely az ajku- 

kat elhagyta, halotti ének lett volna, bucsu az élet- 

től. Gyakran előfordult, hogy a templomból hazatés 

rőket már a kapu előtt ott várták a GPU pribékjel 

és az áhitatos imát nem egyszer a börtön vagy Szi- 

Léria követte. Most azonban mór tisztul az ég 

Oroszország fölött és reménység költözik nemcsak 

az orosz hazatiak szivébe, hanem a rabszolgasot- 
ban és börtönben sinvlődek lelkébe is. Mert hiszen 
a szabadság fénye keresztülhatol a legvastagab 
börtöntalon is. A közös euróvai frort harcosainal 

acélos léptel már a Danzig-Eisa-Taliin-Helsinki 
szentpétervár utvonal végső állomása előt" 10- 
getnek. 

A felefon 20-101 
nyáron is nany filmekat fálszk 

Egy éelmény! Az amerikai lilmmü- 
vészet palyadijat nyert lilmremeke! MAl 

A multárnyai 
A főszerepekben: Prisc'ta Lane, Ciamde 
Rains, Rosemary Lnne, Jeirey Lyma 

Musoron kivül az uFA-hirató külön kiadása Maszkva lányok 
Dan. Előadások 3, 5, 715 és 9 30-kor. 3-kor matiné 

30 lei egységes helyárral 
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Előrenyomuló német tank 
a keleti fronton 

Ponedjelin és Kyrilofi szovjet tábornokol 
akik német hadifogságba kerültek 

Német páncélos kocsik üldözik 
a szovjet csapatokat 

Szlovákiai akna 
ne 

munkára készült 
de az északkeleti magyar határon pórul járt 

Budapestről jelenti a Rador: A Magyar Táv- 
irati Iroda továbbitja az alábbi hivatalos közleményt: 
Magyarország északkeleti határánál keddről szer- 
dára virradó éjjel egy szovjetrepülőgépről két ejtő- 
ernyős szállt le. Az ejtőernyősök egyike földre érve 
megsérült és 

Bemnelomn és 

kész párduc fölötti fán 

egy vasuti pályaőr elfogta. 
(A másikat holtan találták meg: ajtőernyője nem 
nyilt ki. Mindkét szovjet ejtőernyős polgári ruhába 
öltözött, önmüködő pisztolyokkal voltak felszerelve 
és iránytüket, térképeket találtak náluk. 

két szovjet ejtőernyős 
Mindkettőnél hamisitott személyazonossági 
igazolvány volt, mintha azokat cseh, német 
és szlovák hatóságok állitották volna ki, 
ezenkivül fejenkint tizezer szlovák korona is. 

A sérülten elfogott szovjet ejtőernyős kihallgatása 
során kijelentette, hogy utasitásuk szerint Eperje- 
sen kellett leszállaniuk, Szlovákiában, azzal a külde- 
téssel, hogy kommunista izgatást fejtsenek ki, for- 
radalomra uszitsák a lakosságot és szabotázscselek- 
ményeket kövesenek el. 

— 

Tiso szlovák államelmök: 

Pozsonyból jelenti a Rador: Tiso szlovák állam- 
elnök egy nagygyülésen beszédet mondott és többek 
között a következőket hangoztatta: Szoros együtt- 
müködésben maradunk Hitler kancellár nagy német 
birodalmával, nem azért, mert ezt reánk szabják, 
hanem 

teljes meggyőződésből: tovább haladunk 

leszieves kéretlen tunácsai ellenére 
Szicvuúkin Hitlert követi nu végső uuőzelemia 

ebben az irányban, még ha ez Londonnak, 
vagy éppen Moszkvánaik nem is tetszik. 

melyek tanácsokat adnak nekünk - a keresztény- 
ség nevében. Nem válaszolhatunk mással nekik, mint 
egy irónikus mosollyal: „"Köszönjük... de mi Hitler 
Adolfot követjük, a végső győzelemig!..." 

Zágrábból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
Eszakamerikai Egyesült Allamok zágrábi főkonzulá- 
tusának bezárása alkalmából a horvát kormány által 
felfedezett okmányok három tényt bizonyitanak: 

1. A zágrábi angol konzulátuson nagymennyiségü 
dinamitot raktároztak el. 
2. Az Egyesült Allamok zágrábi főkonzulja szé- 

! leskörü katonai és gazdasági kémkedési tevékenysé- 

get fejtett ki. M 
3. Az északamerikai konzulátuson az Egyesült Al- 

lamok által kiállitott utleveleket árusitottak. 
Meilly amerikai konzul naplófeljegyzéséből kide- 

rül, hogy Rapp brit kollegája februárban, az angol 
konzulátus elleni merénylet után közölte vele, mily 
végzetes következményei lehettek volna ennek a me- 

Vénzért árusitott utleveleket 
akémbkedő zágvábi amecikai lőkhonzul 

rényletnek, tekintettel arra, hogy a konzulátus épüle- 
tében nagymennyiségü dinamit található. 

Az amerikai konzul széleskörü kérnkedési tevé- 
kenységét bizonyitja az a tény is, hogy 

katonai fontosságu üzemek tervrajzát és 
fényképeit találták meg a konzulátus épü- 

letében, 

közöttük elsősorban a karistadti „Titanit? robbanó- 
anyaggyár leirását. 

Az amerikai főkonzul és Hermann Leopold zsidó 
ujságiró, a Paris Soir munkatársa közötti levelezés- 
ből kitünik, hogy az Egyesült Allamok zágrábi kon- 
zulátusa érvényes északamerikai utleveleket árusi- 
tott. (Rador.) 

émbeceksve vadászott és az éciáskigyá áldazata lett 
a dzsunget tegfélelmetesett fenevadja 

Az indiai Benaresz melletti erdőségekben nemrég 
érdekes halandban volt része egy Bobo nevü bennszü- 
ttnek és két társának. A huszonnyolcéves Bobo ba- 

rátaival faháncsot gyüjtöte az erdőben. Egyszerre 
csak megrezzent mögöttük a sürüség és egy jól meg- 
termett párduccal találták magukat szemben. A há- 
rom fiatalember ereiben meghült a vér. Védekezés, me- 
nekülés teljesen reménytelen volt számukra, fegyvert 
nem vittek magukkal s elkészültek a legrosszabbra. 
ikkor azonban csodálatos dolog történt. Az ugrásra 

megjelent egy óriáskigyó, mely mint valami 
eleven lasszó, levetette magát és rátekerőzött 

ato 

a fenevadra. 
Irtózatos küzdelem fejlődött ki a párduc és öriáskigyó 
között, a párduc igyekezett kiszabadulni a hüllő gyil- 
kos szoritásából, az pedig acélabroncsa gyanánt fojtó- 
gatta ellenfelét. A három bennszülött felhasználva az 
alkalmat, elmenkült, de vésőbb, a kiváncsiságtól hajt- 
va ismét felkeresték a küzdelem szinhelyét s legna- 
gyobb meglepetésükre 

mind a két állatot ott találták kimulva a 
gyepen. 

A párduc bőrét lenyuzták és büszkén hazatértek a 
zsákmánnyal. A párduc bőréért négyezer leinek meg- 

1 felelő összeget kaptak egy benáreszi szücsmegtertől. 

a 

Hi van Sztiojadimovics ? 

Az aradi, FORUM"ilmszinház 
Szeptember hó 10-iki szezonnyitó iimbemutatója! 

A német filmgyártas büszkesége! 

e 

A levegő hőse 

A Belgrádban megjelenő Donauzeitung közli, 
hogy Sztojadinovics volt szerb miniszterelnököt, akit 
annak idején Alexandriába szállitották, ismét uj hely- 
re vitték és pedig a szuezi csatornán keresztül Mauri- 
tuis szigetére. Az angolok most ott őrzik a volt kor- 
mányférfit. 

E 

egy hilmóriás, amelyből megismerhetjük a német 
légi haderő titkát, amely megadásra kényszeritette 
a NIKOLAJEV-nél és ODESSA-nál bekeritetit vörös 

hadsereget! 

A levegő nősei 
Német mentőhajoók munkában 

Berlinből jelenti a Rador: A német mentőhajók és 
repülőgépek állandóan a legeredményesebb munkát 
végzik. Az elmult hónapban a La Manche-csatornából 
a német mentési munkálatok során huszonegy angol 
repülőt mentettek ki. 

Egy film, amely a német győzelmeket illusztr 
a keleti fronton és amely bebizonyitja, hogy 
jelen háborut csak modern, jól felkészült légi had 

erővel lehet megnyerni! 



Páratlan szénsavas, sés, vssas für- 
dök, Ivokurák. Siztos gyógyhatás: 

Strand, Tennisz, 
jó éttermek. - Mérsékelt árak, 

BERCZY LAJOS (Arad) 

EGY EMBER- 
- Mit gondol, Márton bácsi - kérdeztem egy 

nyáron csépléskor Márton gazdától - hány ember 
van a Földön? 
Ez a Márton bácsi paraszti ember volt, de nála 
bölcsebb emberrel még nem igen találkoztam elfo- 
gyó életemben. Amit ő mondott, az szentirás volt, 
nem azért, mert valóban az ve hiszen tudjuk. az 
igazság ezerszinü madár, amely nem olyan, ami- 
lyen, hanem amilyennek láttatik a hely szerint, 
ahonnét nézi az ember. De amit kimondott, azért 
lett igazság, mert ő állapitotta meg annak.. . Egyé- 
niségének olyan belső ereje volt, hogyha fényes 
nappal sötét éjszakát határozott volna, az emberek 
azt is elhitték vón neki. Dehát ő ilyesmivel nem 
próbálta ki erejét, bölcs volt, meri maga sem tudta, 
hogy az és talán éppen ezért. 

HEn azonban akkoriban nyegle ifju voltam, af- 
féle szakálltalan bölcs, aki fennhéjázóan megvetet- 
tem a szakállas bölcseket s igy Márton gazdával 

szemben is mindig észbeli gáncsvetéseken törtem a 
fejemet. Most is csak azért tettem föl néki ezt a 
kérdést, mert jól tudtam, hogy általa belélendül va- 
lami különös fejtegetésbe s ez engemet mindig mód 
fölött mulattatott . 

Márton bácsi kivette szájából kis makra pipá- 
ját, amely arról volt hires a környéken, hogy azt 
soha ki nem verte, hanem mindig csak rátöltött és 
Imigyen válaszolt: 

-EÉn azt nem tudom, urfi, hanem azt bizton- 
lsággal állithatom, hogy sokkal több ember van a 
földön, mint ahány él. 
Hurcsán néztem rá. lyen különös beszedre a 

mondottak után sem voltam elkészülve. Hiszen 
Márton bácsi ma kikezd az egyedüli szintiszta 
Higazsággal, a számtannal. No, ebből jó időtöltés 
lesz. . 
szóltam egyetlen szót sem. Hadd kezdje ő . 

Ő meg engem nézett a szeme sarkából, de hall- 
gatott. Végül is a kiváncsiság megszőlaltatott. 
-Megmondom őszintén, nem igen értem ken- 

det, Márton bácsi. Hogy lehet az, amit állit. Mert 
tegyük föl: csak tiz ember él a földön, akkor mégis 
husz van, esetleg száz?. . . Ha millió van, akkor tiz, 
vagy ötven millió?.. 

- ÜUgy lehet, annyi - dörmögte, mert nehezen 
lehetett eláera birni. 

- Vagy ha egyecske ember élne a földön, ak- 
kor mégis nem egy, hanem több volna az ember? 
- Aza', - válaszolta inkább csak a fejével 

Márton bácsi. 
- Engedje meg, - mondottam városi magyar- 

sággal - nékem ez magas. 
Márton bácsi pipája nem akart szelelni, ami 

magában véve nem is csoda, mert szucskos volt 

annyira, hogy a pipa:mocsok már áttört a falán s 
ami belül maradt, nikotinban fölötte erős lehetett. 

A tanyán az a mese járta erről a bagó-állományról, 
hogy egyszer egy cigány, aki az országuton balla- 
gott, ugy elszédült tőle, hogy elvágódott . 
AAuddig, amig rendbe nem hozta a pipát, nem 
szólott Márton bácsi s azután: 

- Magos, magos, - mondotta - de nem olyan 
magos, hogy meg ne lehessen mászni. . . Mert ugyi, 
ismeri urfi a Jánost, a Keserüt a faluból 2 

lIsmerem hát, - mondottam esodálkozva, 
hogy miért hozza föl pont a Keserüt. - Az ő, aki 
egyszer vállán vitte haza a mezőről a szomszédját, 
aki pedig haragosa volt, mert a tövisbe hágván, ta- 
podtat sem tudott járni. Csoda-jó ember Keserü. 
N ékem egyszer kivette a kézemből a vad-gerlét - 
Pénzen vettem egy falubeli fiutól -s 

Buziás-gyógyfiürdő (Banat) 
Szivbaj nőibetegség 

Elsörengu szállodák és villák, Szórakozást, üdülést nyujt: a Gyógypark, Sport, 
az állandó zene, tánc, mozi stb. Teljes kényelem. Kaszinó és 

Ffürdőldény: május hó 15-től október hó 1-ig 

E0 százalékos utazási kedvezmény a CFR. 
Információkat ad: a Fürdőigazgatóság és az Ofotul Local de Curá si Turism. 
I 

IGONA 
Tmizoara-erzsébetvárosi temolomban szeptamber hó 7-én. esie 7 órakor 

Héttő, 1941 szeptember 8 
m azaraznata 

vonalain 

TÖBBE 
mondván: Isten szabad madarát nem szabad rab- 

BER 
ságban tartani . En akkor nagyon haragudtam 
rá, de most ugy vélekedek, igaza volt Keserü Já- 
nos ritka jó ember. 

- Az a' Keserü János ritka jó ember, én is 
ugy tudom. De tudja-e urfi, mi történt az elmult 
éjjelen? 
- Semmi különöset nem tudok. 
- Nohát én tudok. Keserü János, aki 

za ismeretes sok-sok-szép-jókat cselekedte, 
két órakor agyonütötte a feleségit... 

Szörnyülködtem: Nem hihetem. Az a jó 
ember! 
- Nem is a' vót - mondja Márton bácsi. - 

Egy másik vót! 
- Nem ő volt, - kérdem - hát akkor miért 

mondja és ha nem Keserü tetfe, akkor ki? 

- ő volt, de nem a jó, hanem a rossz A rossz 
Keserü. 

Vagy ugy! ötlött belém hirtelen. Márton bácsi 
különös állitása és Keserü tragikus cselekedete eb- 

ben az érdekes koponyában valahogy összefügg. 
De hogyan? Kiváncsian vártam. Nem kellett biztat- 
ni, most márfeloldódott benne a beszéd zsákja. 

- Mert lássa urfi, gonoszság a földön magá- 
ban nincsen. Ép igy nincs külön jóság sem. Mind- 
egyikhez ember kell, hogy legyenek. De nincs kü- 
lő jó és rossz ember. Csak egy volt: földön jártában 
a Jézus Krisztus, dicsértessék szent neve. Csak ő 

azokat 
éjszaka 

vőt a tiszta jó: Na és az ördög a tiszta rossz. A sár- 
ból való ember e kettő között lebeg... Egyikbe- 
másikba a jóból is, a rosszból is igen sok szorult. 
Ezek aztán tudnak nagyon jót és nagyon rosszat 
öselekedni.. . Mint a Keserüis.. Az ilyen emberre 

De óvatos voltam, csak pislogtam rá, nem / mondom én, hogy egy ember több ember . 
Értem már, - gondoltam - Márton bácsi előtt 

külön embernek számitanak az indulatok 

- De számithatnak akár négynek is, - foly 
tatta most már megállás nélkül Márton gazda - 
mert van puha jóság, meg kemény jóság és igy var 

ez a rosszasággal is... Mikor Keserü elengedte a 
gerlicét, ezt a puha-jó Keserü tette, mikor pedig a 
háboruban rohamozott vitézül és öldökölt, a ke 
mény-jóság uralkodott benne. Hogy a feleségit 
agyonütötte, ezt csupán a kemény-rosszaság cse 
lekedte... 

Ekkor elhivták Márton bácsit a másik cséplő 
géphez s hogy egyedül maradtam, nagyon meggon 
dolkoztatott, amiket mondott. Mit is állitott az 
öreg? Azt, hogy egy ember több ember. Csak a mi 
Urunk, Jézus Krisztus volt a földön jórtál 

egyetlen ember, mert Ő a jóság óriása Hát e 
igaz. Az ördög pedig a csupa rosszaság . 

igaz. Mi, porból való emberek hol jók, hol rosszak 
vagyunk. . De mennyire igaz! Milyen szép és 
igaz tehát. amit mondott, csak a formába öntés kü- 

lönös. De nagyon érdekes. HEgy ember - több 
ember! Igazi mártonbácsis . Egyébként - ha jól 
vesszük - nem is különös. Miért ne számithatna 
két embernek az, aki egyszer a jóság magaslatán 

van, másszor a gonoszság mélyébe zuhan Egy jó 

és egy rosszembernek . . . Igen, igen! Márton bácsi 
elméletében = ő talán életében sem hallotta ezt a 
szót - a két véglet , két külön ember.. Miért ne! 

Ha néki tetszik kifejezni azt, ami lényegében kife- 
jezhetetlen. Ez az: kifejezhetetlen! 

Márton bácsi visszajött a másik géptől. Nem 
beszélgettünk, de egyszer csak odaszól hozzám: 

- Meglássa, urfi a jó Keserü nem hagyja 
magát... 

Többet aztán nem szólt semmit, bár megpró- 
báltam faggatni. Ekkor távolabb ment tőlem. Ha- 
za ballagtam tehát az ispán-lakba és csak este felé 

jöttem össze megint vele. Bennem még erősen mo- 
toszkált az „egy ember - több ember" elmélet, fél- 
tréfával megkérdeztem tőle: 

- No, mit tud Márton bácsi a Keserükről 
ujjat? 

- Azt, hogy meghóttak . 

- Hogy-hogy? - dölbentem meg a váratlan 
hirre - ilyen hirtelenséggel. Hogy lehet az? 

Márton bácsi csak ugy felém bögte s rögtön el 

is lépett: 

- Lehetett, mert a jó Keserü nem hagyta ma- 
gát. Megölte a lelki:smerete 8 elmultak az összes 
Keserük... 

szée jövő vár reánk. 

ősapánk negyven , harnmincnyole métec 

magas volt, hatezer 

e 

év mulva nem lesz 

egy méternét magasatb emte a füldön 
Henrion valamikor régen, kétszáz éve is van már, 

tagja volt a Francia Tudományos Akadémiának és 
husz esztendei szakadatlan munka meg kutatás után 
megteremtette az ugynevezett Henrion féle elméletet. 
Szerinte az emberek valamikor régen, az emberi nem 
történetének kezdetén, sokkal magasabbak voltak, 
mint ma és azóta állandóan zsugorodnak. Adatai sze- 
rint 

Adám testmagassága 40 méter 9 centiméter, 
Hva testmagassága 38 m. és 47 centiméter, 
Noé testmagassága 33 m. 37 cm, 
Abrahám testmagassága 9 m. 9 cm., 
Mózes testmagassága 4 m. 22 cm., 

Herkules testmagassága 3 m. 24 cm. volt. 
Hogy Nagy Sándor vagy Julius Caesar magassá- 

ga már alul maradt akét méteren, ezen nincs csodál- 
koznivaló. Néhány pillanat mégis eltelt a derék Aauám 
kora óta. 

Igy aztán érthetővé válik, hogy Éva a szony 
olyan könnyen szedte le a végzetes almát a fáról. Ha 
ma is élne, könnyen nézhetne be egy ötödik emeleti 
lakás ablakán vagy kötél nélkül is megkondithatná 

2.55 méter magas embercsontváz. 
VEDDE Mária nevü, 1884-ben elhalálozott német 

VE 

a Notre Dame tornyának, harangjait. 
A párisi antropológiai muzeumban látható egy 

Megvan egy 

leányzó csontváza is. Tizennyolc esztendeig boldogi- 
totta a világot ez a nő, aki szintén két méter és öt- 

venöt centiméter magas s hozzá formás, csinos leány 
volt. Irországban élt egy Byrne nevü ember, aki 2.31, 

s Amerikában egy Elle Erwing leányzó, aki 2.25 méter 
nagyra nőtt, mig a muszka Liske Erzsébet már 11 
éves korában 193 centiméter és 140 kilós testsulyt ért 
el. Aki a derék nőt 18 éves korában a térdére ültet 

te... nos, hagyjuk a csonttöréseket. 

Van egy másik francia tudós, Brizon, aki azt ál- 

litja, hogy az emberi test magassága állandóan csök- 

ken és hatezer év mulva ritka lesz az egy méteres em- 
ber is. A normális testmagasság negyven-ötven cen- 
timéter lesz. 
évezredenkint tiz-tizenhat centimétert tesz ki. Köny- 

nyen kiszámitható, hogy ujabb ötezer esztendő mulva 
teljesen elfogyunk, ha - Henrion és vele együtt Bri- 
zon nem tévedtek.. 

SENY 

Ezi: 

Az összezsugorodás véleménye szerint 



Héttő, 1941 szeptember 8 

Szabó Sámuel!l (Brasov) 

Datotá vacottasok, 

Brasov eg gyik mellékutcájában rikitó cégtáblák 
között olvashaló az AGISZ neve. Pár falusi házi- 
ipari munka és felirat igazolják, hogy ez a házi- 
ipari és népmüvészeti szövetkezet boltja. Sokan 
még a helybeliek közül is csak annyit tudnak róla, 
hogy ez is egy üzletecske a sok között Ebbe a kicsi 
boltocskába lelkesedéssel illik belépni. Annyi sok 
szép holmi van itt felhalmozva, amiből könnyen 
kitelhetnék egy egész muzeumi rész. Sok kicsi fa- 
lacska művészlelkü asszonyainak kezemunkája és 
éstehetségü ifjainak, öregjeinek sok szabad idejét 
elraboló műve került egybe, hogy folytassa az alko- 
tók megkezdett álmodozását. Hány álmatlan éjsza- 
ka mécsfénye fénylik, mennyi élniakarás igyek- 
szik magának utat törni, mennyi élet és fájdalom 
szinképe vonul itt fel, hogy, megmutassa egy a 
Kárpátok medencéjében siró és nevető nép minden 
örömét, fájdalmát, életakarását és alkotni tudó 
tehetségeit. 

Mikor a torockói varrottasokat nézem, mintha 
kisirtszemüű anyóka teregetné ki a szinpompás rá- 
mánvarrottasokat, ővbevalót, menyecske- és leány- 
ruhát, pártát és fejkötőt aprómintásra festett di- 
szes Dutorai között. S mintha a sivár Székelykő tö- 
véből hallanók a szüntelen hazaváró asszonyi vá- 
gyakozás végnélküli dallamait a messze vidéken 
kóborló kenyérkereső férjura után 

HHumnzett vágyátmak 
Turda pogácsáinak édes ize jut eszünkbe, mi 

kor az ottani sok kis kancsót, korsót, vázát, edényt 
nézegetjük. Ősrégi korsókról lemásolt hajszálvna- 
lakból szabadkézzel lemásolt nemzeti motivumu 
ábrácskák mutogatják magukat. Mennyi szi, 
mennyi lelkesedés van abban a női lélekben, amely 
élete nagy álmát égette rá az egyik kancsóra. Hogy 

lobog pántlikába fonva a haja, hogy repül bokor- 
ugró szoknyája s nűlyen hálásan néz a derekát 
fogó táncoló legényre. Nem a beteljesedés, hanem 
az álmok, vágyak tudnak csak igy dalolni. S az a 
falon függő kerámiai sziv, mintha benne dobogna 
egy egész vidék életakarása. 

SZzomjasan tátott szájjal várják a korondi kan- 
! csók a székely borvizet, hogy kibuggyanthassák 

szomjas gazdáiknak a gyógyitó, hüsitő drága földi 
nektárt. Atagonittárg vacská kkelletve kinálják ma- 
gukat, kerámiai holmik eladólányként mosolyog- 
nak uj tüzhelyre termettségük tudatával. 

Csiki cserge álmodik az egyik sarokban. Be- 
znás csángó szőttesek őrzik a havasok dalát, a ki- 

rályrózsa, a gyopár, encián szineit, formáit, min- 
ttáit. Falvak, apró kis templomos végvárak buzgón 

imádó népi alkotásai állanak hivalkodás nélkül egy 
más mellé, mert tudják, hogy mindegyikük más, 
mindenikük valamiben különb, szebb a többieknél. 

Néma, csendes, örök szépségverseny ez, 
döntőbirói szerepre senki ne vállalkozzék. 

Tuttnános táda mesét 
Szinte belefárad az ember, amig végignézi 

mindazt, ami itt összekerült. Jól esik pihenni egy 
udvarhelyi évszázados tulipános ládán. Hosszu téli 

esték fonóinak meséi, dalai, mókái és magábadöb- 
benő töprengései lengenek körül. S mikor kinyilik 
a régi szekrényajtó, mikor ktárul a saroktéka, 
mintha a lelkek ujjászületésének kapui nyikorog- 
nának. Mindenütt, mindenben ott él a székely lele- 
ményesség, mely mesterré avatja a földi munka 
örök iparosait. 

Telik az idő s menni szeretnénk. De megállit 
Vass Áron pár szobra. Mesélő öreg székely kicsi 
anokájának mond el történeteket s a leányocska 
ugy elcsudálkozik, mintha mesemézga cseppjei hul- 
Janának Hangtalan pásztor pipaszónál töri a fejét 
soha ki nem mondott dolgokon s közben messze- 
séghez szokott szeme atyai gonddal legel minden fü- 
vetharapdáló jószága fölött. Öreg favágó csapdossa 
fejszójével a Hargitáról hozott sima szálfa hogjait, 
hogy könnyebben juthasson célja felé Egy bi- 
valybika pedig nekifeszitett szarvaival igyekszik 
üvetni a földet arkából. Olyan képek ezek, melye- 
ket csak az erdély bércek között élő müvész szeme 
Tláthatott meg és annak a keze önthetett formába. 

ectvek és akarások 
Felteszem a kérdést Szele Béla dr.-nak, az 

Agisz ujonnan választott elnök- igazgatójának. 
valjon ez a sok felhalmozott álem felébred-e egy- 
szer élő valósággá? 
UCj korszakot akarunk nyitani az 

életében. Mikor ennek a szövetkezetnek elnöki tisz- 

amelyben 

Ágisz 

gét elvállaltam szemem előtt lebegett egy régi kép, 1 

szines szőttesek, 

mosolyugó kancsó, mesétőtutinánostáda, étő szatcok 

átmodá népi alkatások csadái közütt 
amit fiatal jogász koromban sokszor láttam. E vá- 
10s falai között volt egy több évtizedig muükodött 
üzlet: Csorha Samu székely és csángó háziipari 
vállalata. Igen szép munkásságot bonyolitott le. 
Sok-sok háziipari munka került fel a városba és in- 
nen messze földön keresett cikké lett a csángó és a 
székely bzőttes é más kézimukna. Hogy mekkora 
kiterjedésü volt üzleti köre, az a legjobban abból 
itunik ki, hogy ennek a brasovi népműüvészeti válla- 
latnak fióküzlete volt Budapesten, Szegeden, Si- 
biuban, Berlinben, sőt a tengerentul is volt képvi- 
selete. Igy sikerült hiressé, keresetté és ismertté 
tenni az akkori háziipari termékeket és egyben ke- 
nyeret juttatni háromszáz székely iparos asz- 
ltalára. 

Elgondolásom szerint a világháboruval félben- 
maradt munkát ujból felvenni, folytatni és lehető- 
vég szerint még fejleszteni is, nemcsak a mult emlé- 

kein való haladás követelménye, hanem gazdasági- 
lag is sokat jelentő célunk kell legyen. Csak igy le- 
het elérni a város minden megterhelése nélkül a fa- 

gek szélesrétegii felfigyelése. 

ő 

lu és népe jólétének fokozását, emelését. Ezért vó- 
Junk keil legyen nemcsak felkutatni, összegyüjteni 
és értékesiteni a háziipar feleslegeit, hanem azt fej- 
lesztenünk és irányitanunk is kell. Nem gondolom 
ezt ugy, mintha szükségszerü lenne vidékeinknek 
és falvainknak uj követendő irányt szabni, hanem 
sokal inkább figyelmeztetni az ősi motivumok és 
stilusok értékeire. Ha pedig a háziipari termelést a 
visszaálló rendes keretek között nyersanyag közve- 
titéssel is fellendiíthetnőnk, azt hiszem elértnek 
endhatjuk az Ágiszra váró feladatok teljesitését. 

Kett mindenkti segitsége 
Nem kivihetetlen tervek. Kár lenne, ha meg 

nem valósulhatnának. Hogy azonban igazi ujjászü- 
tetés legyen az Ágisz munkájából, szükséges a töme- 

Szükség van minden 
elrejtve dolgozó müvész és munkás munkajára, aki 
népi cikkeket készit. Fel kell azonban figyeljen az 
ország szépet szerető s kereső közönsége is. Nem egy 
szőttes vagy háziipari munka kerul hercegi, királyi 
palota diszei közé. Hogy azonban teljessé lehessen 
a kitüzött cél, nem szabad egyetlen erdélyi háznak 
sem lennie, ahol nem helyeznék méltó helyre a falu- 
ról bekerült művészlelkek müveit 

Ha mindenki csak egy kicsit is segitene az 
Agiszon, könnyen kiléphetne az ismeretlenség ho- 
mályábói szehb, megilletőbb formák és keretek kö- 
zé. Eijörne Ham: upipőkéért a mesebeli királyii, 
hogy élő valósá gá legyen a sok szépség, a sk téli 
este székely képzeletben kiszinezett csodás álom- 
világa 

Vérnyomás, szivszelhüdese és gutaütes 
Aki mérsékletesen él, annak nem kell tartania a vérnyomas kővetkezmé- 
nyeitől - A vernyomás nem betegség, hanem betegség következmenye 

Valamikor, nem is olyan régen, a nagyközön- 
ség előtt még ismeretlen betegség volt a „magas 
vérnyomás', ma viszont, a legszélesebb körökben is 
számokban beszélnek róla, anélkül azonban, hogy 
a lényegével tisztában volnának. 

Vérnyomás alatt azt a nyomást értjük, mellyel 
a vérerekben keringő vér, az erek falára hat. Leg- 
enyhébb formája a magas vérnyomásnak, ha azt, a 
rendesnél több vért idéz elő, azaz ha az erekben a 
normálisnál több vér van. A tultáplált, kékes-vörös 
arcu embereknél találunk a normálisnál nagyobb 
vérmennyiséget. Az igy előálló magas vérnyomást 
vérlecsapolással, érvágással meg lehet szüntetni. 
Más azonban a helyzet ott, ahol a magas vérnyo- 
mást nem a bővérüség, hanem valami más baj idézi 
elő. ami sajnos, a legtöbb magas vérnyomásnál 

igy van. 
Nagy általánosságban azt mondhatjuk, hogy a 

magas vérnyomás nem önálló betegség, hanem min- 
dig következménye valami más bajnak Eszerint 
tehát, nem a magas vérnyomás veszélyes az em- 
berre, hanem az azt előidéző okok. Ilyen elsősorban 
a véredényelmeszesedés. Ez a beteges folyamat ab- 
ból áll, hogy a verőerek rugalmas izomzatai meg- 
keményednek, a falakra mész rakódik les ezáltal 
törékenyekké válnak, könnyen elpattanhatnak. 
Ezek, egészséges állapotban, rugalmas fallal biró 
csövek, melyekben a vér kerins Behálózzák az 
egész testet s az izmok között, szabadszemmel nem 
látható kicsinyek, vékonyak lesznek. Mármost, ha 
ezek a finom erecskék elvesztik rugalmasságukat, 
érthető. hogy milyen könnyen kaphat az embher en- 
nek következtében például agyvérzést. 

Különösképpen vigyázni kell az embernek a 
vérnyomására, ha elérte az ötven évet. mert legál- 
talánosabban, ebben a korban kezd kifejlődni az 
érelmeszesedés. Hogy valójában mi okozza, azt 
nem tudjuk. Az bizonyos, hogy nagy szerepe van 
itt az alkoholnak, nikotinnak, a nehéz szellemi és 
testi munkának és főképpen a dus, fehérjetartal- 
mu táplálkozásnak, mint amilyen a hus is A magas 
vérnyomás érelmeszesedés esetén azért keletkezik, 
mert a sziv, a megszükült ereken keresztül is át- 
nyomja a vért, ami éppen az erek szükületeinél fog- 
Va Tehezehben megy, tehát nagyobb szivmunkával 
vih tő keresztul, vagyis magasabb erejii nyomással. 
Ennek következtében maga a sziv is megheteged- 
het. Ez a szivtágulás és ennek következtében állhat 
elő a szivszélhüdés. Ha viszont, a magas vérnyo- 
más következtében, az agyban reped meg valame- 
lyik erecske, akkor áll elő a gutaütés. A megrepedt 
éren keresztül ugyanis vér áramlik az agyvelő szö- 
veteihe. ami halált okozhat. Férfiak között általá- 
ban gyakrabban fordul elő gutaütés, mint nők kö- 
zött. A hosszabb vagy rövidebb ideig tartó szédii- 
lés, szemkáprázás, fülzugás. hangyamászási érzés, 
vagyös zsibbadás, rossz előjelek és hatványozottan 
fig yelmeztetik az illetőt az óvatosságra. 

Ha nagyobb ér pattan mi eg az agyban, tehát ha 
a vérelöntés nagyobb, a he azonnal összeesik, 
mintha villámsujtotta volna, eszméletét teljesen el- 
veszti és áldozatul esik a bajnak Ha életben ma- 

rad, beáll a féloldali bénulás és elvesz vagy dado- 
góvá válik a beszélőképesség. Bizonyos égyulási 
folyamat is megindulhat, de a bDeszé épesség 
hiányossága és a bénulás megmaradnak. Vannak 
természetesen könnyebb esetek. Ilyenkor a betegel 
ágyba kell fektetni, a legteljesebb nyugalmat biz- 
tositani számára. Fejére rakjunk jeges borogatást, 
ruháit lazitsuk meg. Hogy érvágás szükséges-e, azt 
csak orvos határozhtja meg. 

A gutaütést sokan összetévesztik a „hüdéssel." 
A hüdés azonban egészen más és nincs összeftüggés- 
ben a vérnyomással Ez, az idegek vagy izmok mü- 
iködlésének hiánya miatt következik be. Ha az ideg 
hádött akkor meg van gátolva az agy és az izom 
közötti összeköttetés, igy bénulnak meg az egyes 
végtagok, némelykor az arc izmai s ha a baj a ge- 
rincagy állományával kapcsolatos, akkor a két leső 
és a két alsó végtag bénul meg. Ha az agyvelőt táp- 
laló vérerek az érfalak betegsége következtében el- 
zárulnak, akkor agylágyulás következik be. Az 
agyvérzés elnevezés alatt ismeretes betegség sem 
egyéb gutaütésnél. Az agyvelő vagy agyburok va- 
lamelyik erecskéje megreped, beáll a vérömlés, 
mely az agyszövetet nyomja. A sulyos agyvérzés 
az agyguta, mely rendszerint halálos kimeneteliü. 
Könnyebb eseteiben azonban teljesen meggyó- 
gyulhat. A magas vérnyomás vagy bénulás, a leg- 
főbb esetben rendszerint szédüléssel jár, de nem 
kell azt hinni, hogy minden szédülés a magas vér- 
nyomás következménye. Szédülés, vagyis az egyen- 
suly zavara, más betegségek tünete is lehet: fül- 
gyulladás, nikotin és egyéb mérgezések, hisztéria 
és egyéb gyomorbetegségek is okozhatnak szé- 
dülést. 

A magas vérnyomás leginkább akkor veszé- 
lyes. ha érelmeszedés van jelen, aminek a gyógyi- 
tásánál sokkal fontosabb a megelőzése. Tagadhatat- 
Jan, hogy a véredényelmeszesedésre való hajlamos- 
ság örökölhető is annyira, hogy szinte azt lehet 
mondani: a sulyosabb formák csak az arra hajla- 
mos egyénnél fejlődnek ki, enyhébb formái viszont 
idősebb egyéneknél szinte természetes folyamat 
gyanánt jelentkeznek. Ezért nagyon fontos, hogy 
bizonyos életkerban hatványozott figyelemmel le- 
gyen az ember étkezésére, szórakozására, munka- 
teljesitményére, testi és lelki izgalmaira, általában 
egész életmódjára. Mert a magas vérnyomás su- 
lyos figyelmeztetés, hogy a szervezetben valami 
baj van, tehát vigyázni kell 

ASZTALOSOK! 
Mt70-zománciakk 
Ola'-zománciakk, 

valamint minden e szakmába vágó cikk a Jeel ányo- 
sabban beszer tő a 

e 



BERMANN PÉTER (Timisoara 

A vapotutto tohiba pölögéssel siklik a laguna 

zöldes-szure hullámain s mint valami éles eke fel- 

hasitja a viz tükrót, habzó ezüstszallagot hagyva 

maga után Melyöbin, sima esend lebeg felettüuk, 

amelyet hébe-karha megszakit a gondolák vizbe- 
muarkoló evezőinek csobbanása, egy-egy lánc csör- 

renése vagy hajókölél reecsenése, amikor a vizi: 

járművet ráhurkolják a cölöpökre. A gondolierik 
s ugy látszak már fáradtak és pihenőre vágynak, 
mert már nem lehet hallani elégiás dalaikat, ame- 

Iyekhen az édeskés romantika méze csorog A lan- 

gyos. báronyos levegő mintha mozdulatlan, feszes 

vgyaz an állana, aligegy kis fuvallat fodrozza a 
viz tukrét. 

Az alakban kigyózó Canale Girande mentén 
agyönyörn reneszánsz stilusu paloták sorfalat al- 
kolnak 

Emitt buira emelkedik a Vendraminpalota, 
itt boritotta rá ében köpenyát Richárd 

Waugnerre a halál. 
Tobbfetál látható a Ca doro, vagyis aranyház, Ve- 

lenee legékesebb gótikus épülete. Lefelé haladva, 

nem messze feszül a kanális felelt a márványos, 

boltakkal megrakott Ponte di Rialto, majd a Pa- 

lazzo Dandate következik, ahol egyker Dandalo 
dozsé lakott. Az ő uralkodása idején érte el Szent 

Mák köztársasága hatalma és gazdasága tetőpont- 

jat és az ő segitségével alakitolttákk meg Konstan. 
tinápolyban a latin császárságot. A Mocenigo pa- 

lotaák lákója volt egykor a merész gondolkozásu 
Giordane Bruno filozófus és a romantikus lord By- 
ron költő. Baloldalt van a Ca' Rezzonico, a velencei 
nemesi paloták gyöngye, 

A közelben, a tuloldalon az alaptalanul 
gyanusitott és trazkos sorsu Desdemona 

áza. 

Felettünk az ég himes csillagtakarója; sötét- 

kék selyemkárpitjába a pompás márványpaloták 

homlokzata éles vonalat vág. Velence nappal is 

gyönyörü, éjszaka azonban tündéri. A reszkető 
Foldsugarak szelid elrogatásában egy-egy emlekmi 
ugy tünik fel, mint egy kőbe almodolt gondolat. 

Száz remek templomával, számtalan müvészi alko- 

tásával a ködös, álomszerü partok mentén 

a történelem kőbeöntött képeskönyve 
ez a város s hozzátehetjük még azt is, hogyha a vi- 

lág városa szépségversenyt rendeznének, Velence 
az elsők közül nyerné el a pálmút. Mert egyetlen- 

egy olasz városban sem ölelkezik össze annyi elütő 

ajátosság és emellett a keleti meg nyugati stilusok 
ellenére mindezek tömbös, meg nem tépett művészi 

egységben olvadnak össze. 
A VILÁG LEGNAGYOBB FESTMÉNYE 

A következő napon első hivatalos látogatásunk 

a hires Dozse-palotának szól, Nemlátszil rajta hogy 

valamikor vár volt, az sem, hogy többször tüzvesz 

martaléka lett. A mostani négyszögletes palota már 

ujabb ép tmény. Csucsives csarnoka felett szellős, 

oszlopos folyosó fut végig. A nagy tanácsterem- 

Den még a savóvérü és idegre cserzett közömbösek 

ajkáról is ah" indulatszavak lebbennek el. Ha nem 

ragadja meg őket a mennyezet egy Tintorettő vagy 

Veronese festményének szépsége, meg kell hogy 

lepje a képek monumentalitása, mert itt látható a 

világ legnagyobb olajfestménye: 
intoretto huszonöt méter hosszu Paradt- 

csom ciímü müve. 
A második emelet hatalmas termében a velen- 

tel köztársaság 72 dozsejának a képei láthatók, 

Eggyé azonban hiányzik. Üres hely jelzi, hogy 

Marin Faliero dozsé, akit elkövetett bünténye miatt 

kivégeztek, méltatlan arra, hogy megöőrökitsék. A 

felső emeleten a három állami inkvizitornak a ter- 

me. A kijárat mellett egy rés, amelyen a titkos fel- 

lentéseket 
u állambiztonság sötétmultu intézményeire, 
különösen a prigoniknál, vagyis a börtönöknél. 

Lóépesőzet vezet fel a sóhajok hidjához, 
czen keresztül vezették a biróság elé a vizs- 

gálati fogságba vetett foglyokat. 
W hid tulsó oldalán szük lépcsők vezetnek le a poz- 

zinak nevezett komor tömlöcökhez. 

Velencében, amely kalózsorompóval elszigetelte 

magát a néptől Hagy is történhetett meg, hogy eb- 
pDájos városban, amelyben minden a szépsé 

mságot leheli, lábrakapott egy arisztok- 
rehikus uralom, amely az eszközökben 
em volt válogatós A Vöktönök fala, az 
ódon kieszelt kinzóeszközök ékesszó- 
odnak arról, hogy Velence bár szent 

dobták be. Némi borzadállyal gondo- 

A keresztes 

hadjárat során egy büszke lovagi kaszt alakult ki 
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* történelem hóbeöntött képeshönyve Velence 

amely a világ városainak szépségversenyében 

az elsők között loglalna helyet 
Márk evangelistát választotta védőszentjéül, vel- 

tak mégis olyan idők. 
amikor nem az apostolt, hanem a vele ábp- 

rázolt oroszlán tulajdonságait, ennek szilaj 

vadságát, sőt vérengző kegyetlenségét 

utánozta. 

KÖZVETLEN ÉLET HULLÁMZIK AZ 
UTCÁKON 

Velence főtere a Piazza San Marco. Ennek 

márványkövezetén hullámzanak a Bennszulöttek 

és a külföldiek, sokan közülük eletve a szelid ga- 

lambokat. Ösirrenve és surrogya csapnak le a g 

lambok, Meghitten, sőt szemmielenil vátelepeane a 
idegen vállára s mohón csipegetik a mago kat a pio 

resheri" tenyeréből, aki holdog, hogy ebben az idil- 

nkus pózban örökitheti meg velencei tartóz- 

kodását, 
A Szent Márk-téren, de még inkább a szülk si- 

kátoroknak beillő forgalmas utcákban Igen tanulsá- 

gos dolog, ha az ember kissé élesebben álltja be 

szemlencséjét és mikroszkópikus megfigyelés alá 

veszi a járókelöket. Közismert, hogy 
laszországban az élet sohka! inkább a 

szabadban folyik le, mint az északi or- 
szágokban. 

Ez ugy látszik elsősorban a klimában leli magyará- 

atát. Az olasz életet tehát sokkal könnyebb megis- 

merni az utcán, mint például az angolt vagy néme- 

fet. Ez az utcai élet a maga meglepé közvetlenségé- 

vel és természetességével különös varázst gyakorol 

az idegenekre. 
Régebben, különösen a délolasz városokban. 

szinte majdnem az egész élet az utcán zajlett le. A 

kisiparos is, ha az időjárás megengedte, az utcán 
dolgozott, a műhelye előtt. Ma, ez az utaai élet ter- 
mészetszerüleg sokkal szükebb korlátok közé szo- 

fult. Az utcai élettel függ össze a nálunk is megho- 

nosodott két szokás: 
a korzózás és a kávébázban vuló üldögélés. 

Az olasz korzó tulajdonképpen a nagy, vagy kis- 

városnak egy utcája, ahol a nap bizonyos szakában 

minden ráérő ember végigsótál nehányszor minden 

különösebb ok nélkül, csak azért, hogy lássák és le- 
hetőleg leszólják egymást. A másik, a kávéház 
Olaszországban rendkivül el van ferjedve A kü- 

lönbség a mi viszonyainkkal szemben az. hogy. 
a nők a legritkább csethen járnak kávé- 

házba, 
a férfiak pedig nem ujságot olvasni járnak oda, 
hanem mint nálunk a nők, beszélgetni 

ISIPAR AZ UTCAN 

Az utcai élet nagyobb jelentőségénél fogva sok 

olyan kisipar került az ut ára, amely nálunk a 

Doltokba szorul. Idetartoznak az uteai szakácsok, 

a vándor utcai könyváruso, az élelmiszer-kocsisok, 

általában a házaló kereskedelem. 

Mielőtt elmegyünk szórakozni a Lidóra, mii- 

lasztást követnénk el, ha be nem kukkantanánk né- 

Lány templomba és képtárba. 
A Szent Márk templom csillogó mozbaik 

jain hatszáz éven keresztül dolgoztak. 

A Szent Márk ereklyéit elhozták Alexandriából, 

elhoelyezték a főoltár alatt Mögötle esupa szin- 

arany lemezből készült antependiumot, a Pala 

doro-t helyezték el, amelyet 2000 drágakő cirádáz 

Konstantinápoly elfoglalása után a baztika kin- 

csestárát ujból gyarapitották. Ma szinültig tele v
an 

zománcokkal a bizánci és a koraolasz ötvösség em- 

dékeivel. 
A XVI4k század a müűvészet és a tudomány te- 

rén a legpompázóbb virágbaszökkenést hozta. A 

Bellinik, a Palmák, Giorgone, Tiziano, Veronese és 

sokan mások ma is ragyogtatják muűvészetüket 
az 

akadémiában, a Santa Maria della sSalute-ban, a 

Frari-ban, a San (iovanni e Paoljo-ban és még any- 

nyi más e / 
templomának tornyából bucsuzásul néhány széles- 

ivü tekintettel magunkhoz ölelve e tündéri várost, 

más vizekre evezünk. 

EURÓPA LEGELŐKELŐBB FÜRDÖHELYE 

A laguna ártól és apálytól többé-kevésbhé 
ki- 

emelkedő bólyái között haladva egyenesen az 
ma partja felé tartunk. 

ÉEhagytuk a 120 szigetre épült várost és 
belecsöppentünk a Lidó fürdőzőinek raizó 
kaptárába. Európa egyik legelőkelőbb für- 

, dőhelye ez. 
Az Exseelsjor Palace, a Grand Hotel des Bains 

zállodái sorakoznak fent, lent a tengel övényén 

lgaz üdülők tarka sátrai. A közelben a tenisz 

helyen. A Szent György sziget kupolás 
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szerencsétlensége 

araikon különböző akek miatt nem képes betölteni hivatá- 

sát és jelenléte sulyos zavarok, valamint elképzelhetetlen 

fájdalmak alakjában észlelhető. De a gyemer a legnagyobbk 

boldogság, ha háboritatlanul müködhetik és nem érez- 

zük jelenlétét, Olyan ekker ez a szervünk, mint a szolgáló, 

aki hibátlanul, hallgatagon és szerényen, anélkül, hogy 

bennünket zavarna, teljesiíti kötelességét. Bárkinek mód. 

jában áll szerencsétlenségét boldogsággá átalakitani, ha 

az iemert fővárosi ,"Phoiss" gyógyszertár (Calea Victoriei 

124) által nálunk is forgalomba hezett „GASTRO-D- 

készitményt használja, amelynek ára utánvéttel 150 lei. 

A készitmény, amelyet az egész világon több százezer em- 

ber használ, a tudemányos világban szenzációt keltett a 

gyomor, máj, vese és a belek megbetegedésénél elért nagy- 

ján kevésbbé jutnak szóhoz. Képviselye vannak 

rászánná majd fejét az illemtan összeá 

és velt-e ez illemsoroknak fogara 

szerü tulajdonságánál fegva. 

golf gladiátorai mérkőznek. 

ezegri 

Az atléták, pálya hij 

, mint uszás, vizipóló, vi- 
és vizisielés. 

azonban a vizisportok 
torlázás, motorcsolnakázá 

Este a szórakozók tömege nyüzsgő hangya 
bolyként bezsog a klubokban. kaszinókban, kur- 
szalónokban, mozikban és variétékben. [dőnként a 
hregeatugi tarkitják még a bálok és történelmi 
kosztüűmökben rendezett ünnepségek. Mindez hoz- 
zátartozik a város koloritjához, mert Velence nem 
egyszinü 

Velence metszett kristály, amélyen sokszo- 
rosan és sokféleképpen türik meg a fény- 

sugár. 
Velence nemcsak drága ékszerskatulya, bebalzsa- 
mozott mult. ábrándos és holdfényes romantika, 
meg száztornyu istenháza, hanem idegenforgalmi 
gentrum, kacérul kacsintó, raffináltan élvező vá- 
ros is. 

Adalék 
Nyaron nagyon meleg van, télen nagyon hideg 

van, hat érthető, hogy a villamoson utazók előszere- 
tettel maraonak mostanság a kocsi feljárójánál, kint 
a szabad levy gén, - télen pedig bent zsufolédnak 

éha valóságos kis közelhare fejlődik ki a kint- 
maradni-akarók között, Igy volt ez tegnap is, amikor 
valaki epésen megjegyezte: 
- A villamoson utazók számára külön illemtant 

kellene szerkeszteni... ; 
Nos, mélyen tisztelt uraim és hölgyem, ha valaki 

; ltására, legyen 
szabad néhány észrevétellel hozzájárulni a korszakal- 
kotó mü anyagához. : / 

Előljáróban le kell szögeznünk, hogy villamoson 
vagy társasgépkocsin az idősebbeknek átadni az ülő- 
helyet, sajnos divatjamult szokás. Manapság ilyesmit 
már csak a jól nevelt emberek szoktak elkövetni. 
"Tizenötéves Frici és Tizenhatéves Mici hangyag test- 
tartással és előkelő gőggel terpeszkedik elaz ülő- 
helyen, mialatt Nyolevanéves János és Hatvyanéves 
Anna állva teszi meg az utat sokszor kilöméteres tá- 
volságokon is a modern és kényelmes jármüvek segit- 
ségével. : 

Rálépni a melletünk álló vagy előttünk ülő lábá- 

ra, illetve cipőjére, köznapi eset. Ez ugyebár annak 

kihangsulyozása céljából történik, hogy ha valakinek 

nem tetszik az ilyesmi, ügyeljen jobban a végtagjaira. 

Elvégre az embereknek nincsen szeme a eipője, vagy 
csizmája orrán... 

Ha ujságot olvasol a villameson, lehetőleg ugy 

teregesd ki 1agad előtt a szellemi táplálékot, hogy a 
lap széle hai nadik szomszédod orrát verdesse, vagy 

legalább is 1 gyezgesse. Ha más olvas ujeágot, végy 
nyaknyujtog tó edző-kurát, 

Amikor ismerőst látsz az utcán, kiálts utána a 

robogó villamosról, lehetőleg kellő hadonászások és 

kalaplengetések kiseretében. 
Ha netalán eszébe jutna hölgyem, hogy arcán 

vagy orrán valami igazitani való van, vegye elő kézi- 

táskáját és burkolózzék lisztfelhőbe: nyilyanos helyen 

puderezkedni elbájoló látvány., 
Amikor a villamos közeledik ahhoz a megállóhoz, 

ahol ön is leszáll majd, idejében kezdje meg a törte- 
tést és furakodást a kijárat felé, amiben jó hasznát 
veheti könyökének, öklének s ha van, sétapálc 
vagy esernyőjének is. Szükség egsetén a 
meglepő eredményre vezet a piaci kosárral való lökdö- 

s „vagy - végszükségben - a tyukszemfe- 

ágás", 
í Jegyet váltani a villamoson csak rendes emberek 

venytyasygávast * aa 

A gyomor az ember legnagyobb 

jának 
tolatásnál 

szoktak. Kellő ötlet vagy szerenese révén e müvelet 

elkerülhető s ha közben jön az ellenőr, okoljuk a jegy- 

kezelőt lassusággal vagy figyelmetlenséggel. Ha 
pedig 

jegyet váltottál, azt okvetlenül dobd földre a legszem: 
betünöbb helyen, mihelyt a villamosról leszálitáll 

Egyelőre talán elég ennyi, Rajta, uraim és höl- 
gyeia! Akinek telik a villamosozásra, őrizzé 
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A ZÖLD 
Anglia és az Eszakamerikai lögyesült Államok 

kormányai mindent elkövetnek, hogy maguknak 
Irországban hajózási és légi támaszponiokat sze- 
rezzenek. Törekvésük azonban eddig De Valera ir 
államelnök erélyes visszautasitó magatartásán meg- 
hiusult. 

Irország történetét vérrel és könnyel irták, ál- 
lapitorták meg a történetirók és ezzel nagy igazsá- 
got mondtak. Az irek hosszu évszázadok óta har- 
colnak szabadságukért és katolikus vallásukéri 
Hrországban Krisztus után 430-ban hirdette először 
a kereszténységet egy Patrick nevu harát és a ka- 
tolikus vallás olyan hamar elterjedt, hogy ir szer- 

zetesek elmentek az európai kontinensre a keresz- 
ténységet hirdetni és eljutottak Svájcig. Irország 

nyolcvannégyezer négyzetkilométer területü szi- 
get, amelyet Angliától a keskeny szent György 
csatorna választ el. Nyugati, déli és északi pari- 
jait az Atlanti óceán mossa. Az irek hazájukat 
Zöld szigetnek nevezik, mivel enyhe éghajlata kö- 
vetkeztében 

erdői, rétjei és mezői az év minden szaká- 
ban zöldelnek. 

A sziget éghajlata igen nedvdus és ez az oka an- 
nak, hogy a gabona learatására szeptember, sőt 

clykor október előtt nem kerülhet sor. 
Az irek kelta eredetüek, Eredeti ősinyelvüket 

még mindig vagy félmilliónyian beszélik. Da ezek 
is tudnak angolul, mint töbhi testvéreik, akik az 
évszázadok során nyelvben teljesen elangolosod- 
tak. Irország hajdan teljesen független volt és több 

; II. Henrik angol király hadvezére, Fitzgerald, hó- 
ditó szándékkal a szigetre tette a lábát. azóta 

Irországban már ezer esztendő előtt magas fo- 
kon állott a költészet, amelyet vándor dalosok mü- 

veltek, Ir földön születtek meg a hires és horus han- 
gulatukkal mélabusan ható Összián-dalok, amelye- 
ket a világ minden nyelvére leforditottak és me- 
Uyekről egy-egy szép költeményben Arany János 
és Petőfi Sándor is megemlékeznek. Irország több 
neves költőt és irót adott az angol irodalomnak A 
már emlitett Bernard Shawon kivül ir származásu 
Jonathan Swift is, ki a világhirü Gulliver utazásai 
cimü könyvet irta. Ir szülőktől származott Oscar 
Wilde, a Dorian Gray arcképe, A readingi fegy- 
ház balladája, valamint számos más örökéleti miü 
szerzője. Irek voltak Thomas Moore, VYeats és Ja- 
mes Joyce költők is. Sheridan, a csipős tollu nagy 

iró is ir anyatejjel szivta magába népe szeretetét. 
Nem szabad megfeledkeznünk a világirodalom 
egyik legkeserübb szájizii költőjéről, Oliver Gold- 

mithről. Iz kortársa volt a magyar Csokonai Vi- 

méz Mihálynak és élete is teljesen hasonlatos volt 
ozzá. Tanárainak kigunyolása és a hagyományos 
zabályzatok semmibevevése miatt - egy alkalom- 
mal a dékán és a tanárok elszönyülködése mellett 
mulipiros kaftánban jelent meg a vizsgán ott- 
agyta az egyetemet és 

furulyájával gyalog járta be a Zöld szi- 
getet. 

Egyik barátjától és jóakarójától a másikhoz kóho- 
rolt és zengte a szebbnél-szebl) versek százait Még 
gész sereg más angolul iró ir költét lehetne felsorol 
i. Mert az angol nyely használata mellett is irek 

maradtak, akik tudásukkal munkálkodta népük 
érkekében. Egyik hires ir közmondás szerint „Con- 
iaughtban nem lehet addig adót szedni, amig a 
akuk szól." Ennek a mondásnak a tulajdonkép- 

peni jelentése az, hogy Irországot nem tudja 

Ha már idéztünk két hires ir közmondást, idéz- 
zük a harmadikat is. Ez igy hangzik: „Anglia per- 
idiája és Irország harcos kedve sohasem mulik el. 
Akármilyen jogtiprásra is szánja rám 
sát Anglia Irországgal szemben, mindi 

ellen állásra talál. 
gy ilyen ir ellenállás ajándékozta meg a világot 
boykott és - a mi helyesiírásunk szerint - a boj- 
ottálás fogalmával, Ennek története érdekes. E 

angol lordnak az irországi Mayo kerületben óriási 
földbirtoka volt, amelynek ispánjává 1880-ban Ja- 

s Boycott nyugalmazott angol kapitányt tette 
8 Boycott kapitány annyira zsarolta és uzso- 

j melynek történetét könnyel és vérrel irták 

apró királyságból állott. Amóta nzonban 1167 ben 

A leghiresebb angol irók - irek 

Anglia perfidiája és Irország harcos kedve sohasem mulik el" 

izta r parasztokat, hogy azok összefogtak és 
tek: Boycott kapi:ánnyal nem váltanak 

é szót, az általa vezetett uradalomban nem 
alnak munkát, tőle nem vásárolnak semmit és 

ki nem adnak el semmit. A mozgalom egyre ter 
és azt 1880 november 18-án az Irish Times ci- ! 

a Zöld szigetet n Boldogság 

SZIGET 

a Zöld szíget állandóan harcol az uugolok 
ellen. 

Az angolok Irországot mindenkor csak ideiglene- 
pen birták, mert sohasem voltak biztosak benne, 
mikor támad valami felkelés az angol járom lerázá- 
sára. Az irek hol nyiltan, hol pedig titkos politikai 
társaságok utján küzdöttek az angolok ellen. Az 
tdők folyamán számtalan ilyen etkos társaság volt, 
amely merényleteket és politikai gyilkosságokat 
követett el. Bernard Shaw, az ir származásu kiváló 
apgol iró mondotta hontitársairól: A bombahaji- 
gálás a bibliai eredendő bünnek ir formája. De 
Valera tanárnak, akit az angolok ismételten bör- 
tönbe vetettek, végre sikerült a világháboru után 
Irország részére bizonyos függetlenséget biztosi- 
tani. Irország, amelynek államelnöke jelenleg De 
Valera, már csak bizonyos, 

igen laza államjogi kapcsolatokkal tfarto- 
zik Angliához. 

Az angolok politikai és gazdasági téren min- 
denkor egyaránt igyekeztek az ir népet elnyomni. 
Ennek következménye volt aztán az, hogy Iror- 
szág népe a nagymérvü kivándorlás folytán ag- 
gasztóan csökkent, Irországnak 1841-ben nyolc 
rullió lakosa volt, de 1890-ben már csak négy és fél 
millió Jelenleg körülhelül öt millió ir él kül- 
földön és pedig a legtöbb Amerikában. 

A kivándorolt irek szoros összeköttetést 
tartanak fenn hazájuklkal 

és mindenkor nagy pénzbeli áldozatakat hoznak az 
ir politikai és kulturális mozgalmnk érdelkében Az 
irek vallásosak és ragaszkodnak sek katolikus hi- 
téhez, amelyet az angolok az anglikán vallás javá- 
ra háttérbe igyekeznek szoritani 

Anglia addig végleg elnyomni, amig csak egyetlen 
ir iró lesz, 

„Koldustemplomban nem szó az orgona. Ez 
a közmondás az ir nép zeneszeretetét bizonyitja. 
Mindenféle hangszert kedveltek m ndenkor az irek, 

Begovits tánciskolájában 
Timisoara I, Piata Libertatii 7 

Szeptember8-ankezdő 
táncianfolyam nyilik. 

Tráncórák: hétiőn, szerdán és pénteken este 
9-11-ig felnőtteknek. 

Minden vasárnap délután 4 órától diákkurzus 
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4e kettene tactóztatni! 
(Nem valóság, csak őrűlt ötlet) 

Nehézségek árán juthattami csak a vizsgáló- 
biró elé. Csalódtam benne is, mint az összes eddi- 
giekben. Még külső megjelenésében is. Sohasem 
tudtam vizgálóbirót villogó szürkés szemek, össze- 
szoritott, egyenes vonalu ajkak, poros akták, füst- 
felhő nélkül elképzeini .. S most előttem ül egy 
végtelenül finom, választékosan öltözött, kékszemű, 
mosolygós ajku, poros akták, füstfelhő nélküli uri- 
ember. 

Székkel kinált és felszólitott adjam elő váda- 
mat, vagy ügyemet. Hogy milyen ügyben mél- 
tóztattam őt felkeresni!? Igy kérdezni!? Ennyi ud- 
varlas közönnyel, mintha csak arról lett volna szó, 
melyik székben úlök szivesebben, párnázottban, 
vagy az egyszerű kopottban ott a sarokban... 
- Vádat akarok benyujtani! - mondtam re- 

kedt, kisérteties hangon. 
- Igen, igen! - bólintott udvariasan. - Nos!? 
- Gyilkosság - egy pillanatig elhallgat- 

tam és rápislantottam. Ha most sem kezd szikrázni 
a szeme, ökölbe szorulni a keze . . De igen! Idege- 
sen felkapja a fejél. . . Papír, toll után nyul. 
- Mikor történt? - sürget. 

, Mikor. Szinte egy éve... 
Lázasan jegyez. 
-nRészleteket részleteket! Mondjon el, ké- 

rem mindent, amit tud.. Mindent!... 
- Gyönyörü kieleány volt.. = kezdem.- 

Szép volt . Önel sem tudja képzelni. . . és okos... 
Uram, mindenki szerette, sőt rajongott érette... A ; 

de leginkább a hárfát Ez nemzeti hangszerúk. A 
Zöld sziget cimerében is benne van az ezüsthuru 
hárfa, amely az ir bárdok lantja volt, amellyel ver- 
seiket kisérték. Az ir krónika kegyelettel emékezik 
meg Briam Borumha királyról, aki 1014 ben, mikor 
a csatatéren szemben állott az ell nséggel, a harc 

ájának muzsikájával lell esitette vitézeit. 
Ennek a kiráynak a hárfája, az hires-neve- 
zetes ir férfi hárfájának társasági an oit létható a 
dublini n nemzeti muzeumban. mikor 1937-ben 
De Valera elnöklete alatt az ir állam uj életre kelt, 

az ujir pénzekre és postabélyegekre is rá- 
került az ir hárfa. 

számos dalt mint angol dalt ismer a világ, a 
hivatásos zenészek azonban tudják, hogy azok 
mind ir lélekből fakadtak. Az angol gyalogos ka- 
tonák dala, amelynek első sora „Its a long way to0 
Tipperary" ir katonák ajkán hangzott föl először. 
Lüktető dallama van ennek az éneknek és most 
már világszerte éneklik, hogy hosszu az ut Tippe- 
raryig. Igen sok ugynevezett slágerda kottája ir 
zeneszerző ceruzája alól került ki. 

Hires ir nemzeti étel az irish stew, a csipős izü 
ir gulyáshus. Erős ecet és ok fanyar füszer adja 
meg ennek a gulyáshusnak különös izét, amelyet 
idegen gyomor éppen ugy nem bir el, mint a ma- 
gyar paprikást. Azt tartják, hogy az irish stew leszi 
az ireket eslpőssé, indulatossá, verekedővé. Lehet, 
hogy van valami henne. Ám lehet az is, hogy csip- 
kelődő, lobbanékony, kesernyés lelkületük sugallta 
már századok előtt őseiknek az irish stew első el- 
készitését. 

mü napilap boykott-mozgalomnak nevezte el. Vá- 
gül is az ir parasztok győztek és a lord kénytelen 
volt a levitézlett Boycott kapitányt állásától elmoz- 
ditani, Azóta az egész világon a hasonló természet 
mozgalmakat bojkottnak nevezik, 

A Zöld sziget nem akar sem az angoloknak, 
sem pedig az amerikaiaknak hajózási s légi támasz- 
pontokat adni. 

A Zöld sziget hangoztatja, hogy semmi kö- 
ze a háboruhoz és követeli, hogy Anglia és 

Amerika hagyja békében. 
De Valera kijelentette, hogy szukség esetén fegy- 
verrel is ellenáll az angol és amerikai törtetésnek 
Lehet, hogy a tulerővel szemben alul marad, de 

mégis ellenáll, mert sem az ir szabadságot, sem azir 
jogot nem akaria feladni Neki az a törekvés ogy 

gelévé tegye 
kájálan 

KOLUM sAcs, 
alarja, hogy elben a mun 

ugy szólitja, mindenki ugy nevezi, mindenki féli, 

rokonság, szomszédság, mindenki, aki ismerte.. 
Ön el sem tudja képzeini... 

- Reggel még semmi baja . - hadarom iz- 
natottan - délután négy órakor már kiteritve fe- 
küdt DLátott már, uram letört virágot, látott már 
kettétört iliomot. látott már sárbatiport rózsát..?! 
- Megölték? 
-Meg! 
Egy pillanatia megáll és rámmered, Izgatott... 
= HHány éves volt? 
- Négy és fél! - vágom rá azonnal. Szemei- 

ben, mintha kialudtvolna lértelen egy fél watt ér- 
deklődés. - Két orvost is hivattunk, nem tudtak 
segiteni... 

-Várjunk csak! - szól közbe sokal nyugod- 
tabban fTisztázzuk az ügyet... Ki a gyükos? 
Tudja? 

Igenis tudom! Esküvel is bizonyitom, ha 
kell! fessék felvenn a jegyzőkönyvet! 

Nagyon jó, nagyon jó! - bőlint megelége 
detten. Ez megkönnyiti az eljárást. A nevét, a ne- 
vét pontosan, hogy Hiadhassam a letartóztatási pa- 
rancsot 

Nem tudok parancselni idegeimnek. Felállok. 
Végre. ez ott kezdi, ahol kell, a letartóztatásnál... 
ram! - hadarom - ez egy többszörös gyil- 

kos..Megölte unokahugomat, meg nagyszulefinet, 
meg rokonaimat és engem is állandóan fenyeget... 
Hgy pillanatig sem vagyok előtte hiztonságban, kö 
vet, mint az árnyékom, minden sarkon rám les.., 
Kérem.. 
- A nevét, a nevét..! 
- A nevét?! Hát jó. Megmondom. Mindenki 

retlegi még ki is ejteni; Halál! 
A vizsgálóbiró kezében megáll a toll. h 

ra felfutnak a ráncok. . Rámnéz... Látszik 
reng, milyen kategóriába soreljan, az őrültek, 
szemtelenek, a rossz vice-csinálók, vagy a röge 
mések csoportjába. Leteszi a tollat, ajkán m 
nik az a jól ismert elnéző mosoly.., Az 
sorolt! 
- Uram, le kellene tartóztatni... - 

tom - mennyi embert mentene meg.. 
csókolnák meg kezelt milllók áldanák a n 
Tartóztassa le! 

Csenget. 
Vezesse le ezt az urat! - int a 

gának. fegvető vé 
pom és dühösen rántom fel az ajt 
s rohantam 

kisun
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évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

BHatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya 
rainak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

iisasszony napja 
A kereszténység szeptember nyolcadikán ünnepli 

Jézus Krisztus édesanyjának születésnapját. Ezt a 
napot nmely a legnepszerübb Mária-ünnepek egyi- 
ke, - a nép Kisboldogasszony, vagy még általánosab- 
han Kisasszony napjának nevezi. Az ünnep eredete 
az ötödik századba nyulik vissza, az efezüsi zsinat 
idejére (431). Keleten és Rómában már a hetedik szá- 
zad elején általánosan megülték s a kilencedik század. 
ban lett egyetemes ünnep. A katolikus egyházban 
X. Pius pápa óta (1911) nem kötelező ünnep, tehát 
nem jár istentisztelet - hallgatási kötelezettséggel, 
mint a többi ünnepek és vasárnapok, azonban világ- 
szerte ma is nagy egyházi fénnyel ülik meg. 

Ez az ünnep a bánsági magyar katolikusság nép- 
szerü radnai zarándoklatainak alkalma is. Ez évben 
szintén felkeresték a városi és falusi hivek a radnai 
ferencrendi barátok kegyhelyét, ahol Pacha Agoston 
ár. timisoarai megyéspüspök is megjelenik körükben. 

Kisasszony napja egyben a közeledő őszt is jelzi. 
Rendszerint ezen a napon kezdik meg kedves mada- 
raink, a fecskék a vándorlást dél felé. Lassan már 
sárgulni kezdenek a lombok, hidegebb szelek fujnak, 
kezdődik a természet lassu haldoklása... 

- ENGESZTELŐ ISTENTISZTELETEK A Hő- 
SöK LELKIÜDVELRT. őfelsége I. Mihai király 
trónralépésének és Antonescu marsall államvezetői ki- 
nevezésének első évfordulója alkalmából szombaton az 
ország összes templomaiban engesztelő istentisztele- 
teket tartottak az európai szabadságharcban elesett 

hősök lelkiüdvéért. A Rador berlini jelentése szerint 

a berlini román templomban szintén hálaadó istentisz- 

teletet tartottak az évforduló alkalmából. 

Iagszebb junahans gyermek karóra és zsehéfi 

JOANOVIGIU és NARTMAMI 
ékszerésznél kapható 
Arad, Minorita-palota 

Besszarábia és Bukovina uj kormányzói. Bu- 
curestiből jelenti a Rador, hogy Antonescu Ion tá- 
bornagy-államvezető Voiculescu Constantin táborno- 
kot, Besszarábia és Calotescu Cornelin tábornokot 
Bukovina kormányzójává kinevezte. 

DeGaulle tengerészei megszöknek. Newyork- 
hól jelenti a Rador: Az NTI közli az Associated Press 

értesülése szerint, hogy a degaullista flottához tarto- 

7ó Triomphant nevü torpedóromboló számos matróza 

megszökött. A torpedóromboló San Diegonál vetett 

horgonyt, hogy üzemanyagot vegyen fel és javitási 

munkálatokat végezzenek rajta. 

ATLASZ IB1 
KOZMETI 
Arad, Strada I. Vulean 15 sz. 

Page ausztráliai miniszter megbizatása. Am- 
szterdamból jelenti a Rador: Az NII közli a Reuter 

egyik jelentését, amely szerint Page ausztráliai keres- 
kedelmi minisztert bizták meg azzal, hogy a nemso- 

kára Londonban megkezdődő tárgyalásokon az ausz- 

tráliai kormányt képviselje. Page csak rövid ideig ma- 

vad Londonban. / 

DUjtfajta zeneintézet. Uj zenei gámnázium nyilik 

neg szeptemberben Lipcsében. Ez az intézet azt a fel- 

adatot tüzte ki maga elé, hogy zenei tehetségeket ké- 
sőbbi zenei hivatásukra előkészitsen. Az uj gimná- 
ziumba csak bennlakókat vesznek fel. 

SCHIFE BÉLA (Timisoara) 

Eéttő, i941 sz 

RADNA 
Iyentájt minden esztendőben felcsendül a régi 

ének , 

Megyünk köszönteni a szép Szüz Máriát, 
Angyaloknak királyné asszonyát... 

Es sokan vannak, akik mennek köszönteni a szép 

szüz Máriát. Már szürkületkor és aztán messzehangzó 

harangkondulás ébreszti a hajnal rózsaszin hirnökeit. 

A felkelő Nap első sugarai pedig már kint az ország- 

uton vibrálnak a zászlók csillogó rézgombjain. Ugy 

vonul a zarándokcsapat lobogó templomi zászlók alat
t, 

ájtatos imaszóval, énekkel. Aki vállalta a hosszu,
 fá- 

radságos utat, annak mind van valami óh
ajtása, kö-! 

nyörgése. Ezt odaszánta az égi nagy pátróna zsá- 

molya elé és oda is viszi... A segitő radnai Szüz
 Má- 

ria pedig ismételten megmutatta, hogy az áhitatos bi- 

zók nem csalatkoznak! 

És megy a menet, az ájtatos ének felcsendül vé- 

gig a rónán, ahol elvonul. Egyre messzibb lobogn
ak a 

templomi zászlók és egyre messzibb csendül az ének, 

fokonkint emelkedő, szelidhajlatu dombok, majd er- 

dőségek, kanyargó sziklautak világán át. Egyszerre 

feltünik a távolban Radna és mire az alkony le
száll, 

lángot gyujtanak a radnai Szüz tiszteletére 

égő lelkük szimbolumaként egy-egy égő 

gyertyával sorakoznak a zarándokok a kegy- 

helyi körmenetre. 

Az égő gyertyák sokasága ilyenkor valóságos láng
ten. 

ger, hódoló lángok, hódoló lelkek végeláthatatla
n égő 

tengere. 
Messziről látható a hegyoldalra épitett kegy- 

templom. Zarándokok, akik felkeresik, ak
ár gyalogo- 

san akár vonaton,ha utközben megpillantják 
égre mu- 

tató két tornyát, mindannyiszor könnyekre 
fakadnak. 

Megkapja a lelket Radna varázsa, kegyelme. És 

könnyfakasztó meghatottság fogja el azt is, aki a 

menetelő zarándokcsapatot látja. 

Megfogja a lelke mélyéig a magával ragadó 

hit és az igaz áhitat. 

Száztizenkilenc évre megyünk vissza. 1822-ben 

egy forró nyári nap estéjén feltünést ke
ltett a lpovai 

fogadó vendéglőjében egy ur, aki két gy
ertyát is kért 

az asztalra. Irószer került elő a málhájából 
és rótta a 

petüket, sorokat még éjfélkor is. Az idegen ezeket 

irta: 
mtt, az egymással szembenfekvő Radna

 és Li- 

pova fölött nyilik a szép völgy, melyből
 a Mures Er- 

délyből jövet kilép. Hid nem köti össze a két
 mező- 

várost. a jármüvek és gyalogjárók 
élénk forgalmát 

Lhajókon és kompokon bponyolitják le. 
Néhány száz lé- 

pesnyire a parttól van Radna, kertek növényz
ete és a 

fák egészen eltakarják. Csak ha már 
megérkeztünk, 

vesszük észre. 
Ezzel szemben mögötte a hegyen méltóság- 

teljesen honol a szép ferences zárda és a nagy 

templom két tornyával. 

Uralja az egész völgyet, a bájos, regényes tájat, 

amelynek szépsege annak idején II. József a
jká a adta 

e szavakat: „Császár létemre nem láttam
 még ilyen 

szépet." Fent, a hegyen obeliszket is emeltek ennek 

emlékére. 
Kunits Mihály uram, nyugalmazott tanár irta 

ezeket a sorokat, amelyek aztán több más ta
nulmányá- 

ÉKES CSILLAGA 
tőssé Radnat. Egy jámbor özvegy még 1520-ban emel- 

tetett itt kápolnát a hatalmas kegytemplom ősét. Egy 

Vrihonossa Georgius nevü boszniai származásu ag- 

gastyán vásárolta meg a tizenhetedik században az 

olasz Mária-képet olasz házaló-kereskedőtől. Ez a 

kegykép „amelyet a hivek Mária-Radnának nevez- 

nek". 
1767-ben P. Abrámovics házfőnök epittette a 

mai kegytemplomot 

és abba Engl gróf csanádi püspök vitte át s heryezte 
a 

főoltára a kegyképet. 1771-ben szerezték be Bécsből 

ennek ezüst keretét angyalalakjaival, sugarakkal, 

fellegekkel 4645 aranyforintba került. Az iro látoga- 

tása idején P. Papsó volt a gvardián, aki öt oltárt 

epitett, amelyek márványszinezetét annyira megcso- 

dálták. Többek közt ő készitette a széles lépesőjáratot 

is fel a templomhoz. Négy emberöltő távlatán át 

elénkbe rajzolja a bőrkötéses régi könyv a régi za- 

rándoklatokat. Különösen pünkösdkor és Kisasszony- 

napján jöttek sok ezren. A százhusz éves könyv mé
g 

feljegyzi ezeket: Napjainkban a kegyhelyet megdi- 

csőitette rudnai és divékiujfalusi Rudnay Sándor 

hercegprimás, esztergomi érsek. Az erdélyi püspöki 

székből a méltóságra emeltetve, uj székhelyére menet 

őhercegsége 1820 április 8-án 

a radnai kegyhelyen fogadta az érseki palástot 

Remeti Kőszeghy László csanádi püspök kezéből. A 

fényes ünnepségen konzekrálta az uj hercegprimás a 

kegytemplomot, És a hercegprimás a következő nhó- 

napban beiktatása alkalmával két kis aranykoronát 

küldött a csanádi püspöknek, aki junius másodikán 

koronázta meg ezekkel a kegyképen Istenanyját s a 

kisded Jézust. Négyszáz aranytallér volt a két korcna 

és ékkövekkel van diszitve. 

Eddig a bőrkötéses, aranycirádás könyv. 

Rudnay hercegprimás 1831-ben meghalt és a 

kegyhelyre szánta, végakarata értelmében, a szivét... 

Elküldte a szivét Szüz Mária radnai kegy- 

helyére 

és az ma is ott van. A Szent Anna oltár mellett falba- 

vájt fülke őrzi a tokba zárt, nehéz tömörezüst urná
t. 

Abban külön üvegurna áll a kegytemplomot konzekrá
- 

ló Rudnay Sándor szivével. 

Örzi a kegyhely ezt a többi becses emlékkel együtt
. 

A régi franciskánus barát zöldszinü miseruhájával, 

amelyben a török parancsnok elé hurcolták. A s
ziklá- 

val, amely a templom feldulására indult, 

török parancsnok lovának a lábát ugy ma- 

gához tapasztotta, 

hogy se előre, se hátra nem tudott menni. Ma is látii 

lehet a templom belső falán azt a követ a patkó- 

szerü bemélyedéssel és a falra odafestve az egész jele- 

net ezzel a verssel: 

Ima török lovagolva e helyre beju3ai akarván, 

Ménje patája nyoma megörökült e kövön. 

Ott a sok fogadalmi kép a folyosókon, csupa olya
n 

alkalom, amikor a radnai Szüz segédkezet nyujtott. 

Ott a sok feljegyzés a ház krónikájában és ott 
a kegy- 

hely könnyfakasztó, megható emléke ezernyi 
szivben. 

Radna ékes csillagáról zengenek a mi zarándokaink 
és 

felemelt lélekkel térnek vissza. Ugy csendül 
aztán az 

énekszó tuláradó örömmel: 
Voltunk köszönteni a szép Szüz Máriát, 

val együtt 1824-ben megielentek a könyv
ében is. Meg- 

irja, hogy a századok mély vallásossága
 tette jelen- Angyaloknak királynéasszonyát. 

Komán ujságirók Berlinben. Berlinből jelenti a 
Rador: A román ujságirók csoportja, amely megte- 

összes eddigi román államkölcsönök közül 
a vissza- 

csatolási kölcsön nyujtja a legkedvezőbb 
kihelyezési 

feltételeket és mint ilyen, legalkalmasab
b a megta- 

karitott pénz gyümölcsöztetésére. 

-Kerékpáros lisztcsempészők. A Popolo diltalia 

hiradása szerint Rubaixban nagyobb 
kerékpáros tár- 

saság alakult, amely hosszabb turákat 
bonyolított le. 

Kiderült azonban, hogy a társaság 
nem csupán sport- 

kedvelőkből áll. hanem főleg azért 
alakult, hogy lisz- 

tet csempésszen át a határon. 

Regényfolytatásunk közlése anyagtorlódásra 

való tekintettel lapunk mai számából kimaradt. 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 

hajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 

dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 

tás, felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 

jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 

den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 

gériában kapható. 

-Burgonyahalmozó példás büntetése. A Popolc 

dtalia bolognai jelentése szerint az ottani tizedil 

fasiszta légió példás megtorlást alkalmazott, Giovann 

Ravaglia nagybirtokos többezer má a burgonyát ve 

intette a lipcsei mintavásárt, Berlinhe érke tt, ahol 
a román ujságirók néhány mapig maradnak. m, megvonták a pártigazolványt. 

TrUDJA MEG MINDEN POLGAR, hogy az: 

ni mert az árak emerkedésére számitot! 

- Lopott a légi riadó idején - életfogytiglani 

kényszermunkára itélték. Constantaból jelent
ik, hogy 

az ottani haditörvényszék életfogytiglan
i kényszer- 

munkára itélte Ivanov Ilie nevü egyént, aki a
 légi ria- 

dók idején elhagyott lakásokba betört és
 lopott. Ti- 

zenötévi kényszermunkára itélte a haditörvényszék 

Zelisnai Iacobovot, aki az ellenséges bombák á
ltal ösz- 

szerombolt házakban lopkodott. (Rador.) 

TIRANSILVANIA magyar FOGMUEKEM 
Alapitva 1920-ban. 

teuresti, Str. Buzesti 12. Telefon 4.16 96. 

Mufogak speciális készitése!!! Arany, por- 

cellán és platina szinü fehér fémből. Pontos, 

lelkiismeretes és tartós munkák. Fizetési 

feltételek és kedvezmények. Rendelés va- 

sárnap délelőtt is! 

- Fagyialtra sört ivott - belehalt. A rajna- 

fagylalt mohó elfogyasztása után néhány korsó sört 

is felhajtott. Másnap azonban borzalmas kinok kö-
 

gyümölcs után. 

Loetartóztatott pénzhamisitók Görögország- 

amn Athénből jelenti a Rador: A görög rendőrség két 

tottak számos hamisitott ezer dranmás bankje- 

gyet hoztak forgalomba. 
: 

vidéki St. Ingbertben egy fiatal ember több adasg 

zött meghalt. Ne igyunk tehát sört sem fagylalt, sem 

a kjegyhamisitó handát tett ártalmatlanná. A let
ar- 



lül jelentkezzenek a prefekturán. 

Vasárnap, 1941 szeptember 7 

Kormányzása egy éves fordulóján: 

Nntonescu tábornagy államvezető 
felhivást intézett az ország népéhez 

Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu Ion 
tábornagy-államvezető kormányzásának egy éves 
fordulója alkalmából felhivást intézett az ország- 
hoz, amelyben a többi között ezeket mondja: 

Románok! 
Egy évi nehéz munka és gyötrődés után, amely 

a nemzet, a király és az igazság érdekében történt, 
feltárom előttetek, mit valósitottam meg, iteljetek 
valamennyien és a történelem hallgassa meg vallo- 
másunkat. 

1940. szeptember 6-án egy megszégyenitett, 
szervezetében felbomjott és bátortalanná 

tett nemzet terhét vállaltam magamra. 
Ugy találtam az országot, amikor az Isten vállaim- 
ra helyezte a román sors kinzó felelősségét 

Ne feledjétek, hogy ma egy éve egy lápés vá- 
lasztott el bennünket a kivülről jövő megrohanástól 
és a belső szaggató fájdalmaktól. Arra törekedten1, 
hogy 

visszaadjam az országnak becsületét és fel- 
szabaditást hozzak számára, hogy a meg- 
bocsáthatatlan mult foltjait letöröljem, mert 
egy nemzet nem élhet becsület és jog, önbi 

zalom és igazság nélkül. 
Azt kértem, hallgassatok meg, azt kértem, köves- 
vetek, bizalmat kértem, de főleg azt, hogy nyerjé- 
tek vissza önmagatokat. 
Erre a bizalomra támaszkodva, sikerült sor- 

sunk szálait szőni és méltó szövetséget kötni Né- 
metországgal, Olaszországgal s Japánnal. Ez a szö- 
vetség nemcsak a bolsevista megrohanás elleni nyu- 
galmat biztositotta, hanem szent jogaink visszanye- 
rése tekintetében is kedvező kilátást nyujtott. 

A szövetségbe annak a népnek a hüségét 
vittem, amely meg akarja örizni becsületét 

és földjét. 
Attól kezdve kaptuk meg a nagy német nép, az 
olasz nép és Hitler vezér és kancellár állandó és 
tiszta támogatását a német katona véráldozatát, aki 
a felszabaditás és a civilizáció érdekében vállvetve 
küzdött román földön. Kijelentettem akkor, hogy 
ez a szövetség a jog és az igazság alapja és nem 

járulok el semmit ami román, méltóságunk növelé- 
séért harcolok. 
Ma megállapithatjátok, hogy Románia nincsen 
egyedül, mert ennek a szövetségnek a segitségével 
nemcsak az ország területének létét mentettük 
meg, hanem keleten román területet szabaditottunk 
fel, katonáink vérével mosva le a becstelenséget. 

Az áldozatnak és harcnak ehhez az évéhez 
a legvéresebb és legszentebb hozzájárulást 

a hadsereg adta. 
Éppen ezért a legelső elismerésunket neki kell át- 
nyujtanunk. 

Az államvezető tábornagy felhivása további 
részében ezután részletesen ismertette azokat a fe- 
formokat és ujitásokat, amelyeket a földmüves ré- 
teg és a munkások életszinvyonalának javitása érde- 
kében megvalósitott. Bejelentette, hogy 

az állami élet ujjászervezése a szakmai 
megszervezéssel egyidőben történik. 

majd igy folytatta: 
Az eltelt év a nemzet számára nehéz, számomra 

pedig gyötrelmes órákat hozott. Az Isten megsegi- 
tett, hogy a kezdet ufán a nemzeti felszabadulás éve 
következzék. Az uj év kezdetén nemcsak a cseleke- 
deteket és törekvéseket vallom be, hanem teljes el- 
ismeréssel adózom nektek, azért, hogy megértette- 
8ek, segitettetek, követtetek engem és hittetek ben- 
nem 

Nehéz és szent harcban állunk, legyünk józa- 
nok, hivők és erősek, mert 

szemünk előtt századok alapjait rakják le. 
Hajoljunk meg azok előtt, akik áldozatot hoztak a 
királyért, egyházért és nemzetért. Sirjaik előtt es- 
küdjünk meg, hogy tömörülve, hivő lélekkel képe- 
sek leszünk áldozatukat megtisztelni és azt nyujta- 
ni az országnak, amit ők nyujtottak 

Románok! A munka egy éve befejezést nyert, 
a harc és epités uj éve kezdődik. A felszabaditás 
nemcsak területi jellegü volt, ez a tény uj megvaló- 
sitások és sors felérhív bennünket, az ősök tüzhelyé- 
hez, a szülők hitéhez, gyermekeink jogaihoz a ro- 
mán örökkévalósághoz, Istennel előre. Éljen a ki- 
rály, éljen Románia! 

- Megbüntetik az iparost és kereskedőt, ha 
nem iratja iskolába tanoncát. Az aradi állami ta- 
nonciskola igazgatósága közli, hogy az inasiskolá- 
ba a beiratások megkezdődtek A kereskedőket és 
inarosokat, akik tanoncaikat nem iratják be íinas- 
fskolába, első birság gyanánt 5000 lei megfizetésére 
kötelezhetik. 
................... 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FOLDES- 
féle GENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 
latra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 
deboz ára lei 60.- FÖLDES GYOGYSZER- 
TAR, ARAD. 

- Szabaddá tették az elsőrendü közszükségleti 
cikkek kereskedelmét. Az aradi városi ellátásügyi 
hivatal az ellátásügyi államtitkárság vonatkozó 
rendelete alapján közli az érdekeltekkel, hogy a 
tojás-, háziszárnyas-, turó-, zöldség- gyümölcs-, 
hal- és szalonna-kereskedelem szabaddá van téve, 
engedélyhez nincsen kötve. Ez a szabaddátétel a 
szállitásra, illetve a forgalomra vonatkozik, a 
maximális árak azonban továbbra is érvényesek. 
zZsidó volt rádiótulajdonosok figyelmébe. Az 

aradi prefektura közli a zsidó volt rádiótulajdono 
sokkal, akik készüléküket annakidején beszolgál- 
tatták a rendőrségen és készülékükből hiányzik va. 
lamilyen alkatrész, lámpa, stb. és azokkal, akii 
használhatatlan rádiót szolgáltattak De készülék 
helyett, hogy a eny elyett zó alkatrészek pótlása vagy 
kicserélt rádió beszo gáltatása végett tiz napon be- 

NM. Bérczy IHlomna l 
17-én, este fél ő órakor nyit. 
Külön órás és csoportos tani- * 
tást megbeszélés szerint vállal 
Vasárnaponként haladóknak akorló ó: Érdeklődni Arad, alré 1e M. Nocoara 16. sz. alatt lehe 

- Rendőrségi razzia Aradon. Pénteken este hatalmas arányu razziát tartott az aradi rendőrség a város területén, igazoltatták a járókelőket s 37 sze- mélyt, akik nem tudták kellően igazolni személy- azonosságukat, előállitottak a rendőrségen. 

(Arad, Horia 2) kezdő tánctanfolyamot e" 

ér véget. 

E Vikiay tizi tánelskalájába 

m fartalékos tisztek kapják a kisajátitott ara- di zsdó ingatltanokat. A tartalékos tisztek egyesü- letének aradi tagozata leguftóbbi értekezletén elha- tározta, megismétli tagjaihoz azt a felhivást, hogy akiknek nincsen saját házuk, nyujtsanak be kér- vényt az aradi városházához, az illetékes bizottság- nak és kérjenek házat az állam által átvett ingatla- nokból. Az ilyenirányu kérvények száma azonban máris nagyobb, mint az átvett ingatlanok száma és éppen ezért javaslatot tesznek a bizottságnak, ad- janak csak lakosztályokat is a kérelmezőknek, mert vannak nagy házak 10-12 lakosztállyal és igy kielégithetők leszznek az igények. Az egyesület ajánlani fogja azt is, hogy hozzák nyilvánosságra és naponta függesszék ki azoknak névsoraát, akik házat kapnak, hogy adott esetekben, amikor valaki igazságtalanul kapna ingatlant, megtámadhassák a vonatkozó határozatot 

Stoikovits Józsei 
tényképészeti müterem uj helyisége: 
Arad, Bulev. Regina Maria 10. szám alatt Miüvészi gyermekfelvételek 

Tekespor! 
Legerősebb csapatával indul a CFR a kerületi ajnokság döntőjébe és ezért a Prieteni konplett csa- ata nagy feladat előtt áll. Remélik, hogy sikerül a misoarai CFR 30 fányi előnyét behozni és a bajnok cimet megvédeni. A husiparosok aradi pályájá egyébként vasárnap más érdekesség is lesz, mert 

bajnoki döntőn kivül, a timisoarai vasutasok, az ara 
di vasutasok ellen is játszanak tizenkettes csapatve 
senyt, de a Prieteni már a szombaton este kezdet 
egyéni versenyét folytatja, melynek győztesei a „B 
rátok"-tól megszokott gazdag tiszteletdijazásban ré 
esülnek. Az egyéni verseny vasárnap este 22 órak 

(Arad, Calea Banatului 8-10) Szepfember h 

- Hétfőig nyujtandó be Aradon a kereskedők 
és iparcsok árlistája. Az aradi váosi ellátásugyi 
hivatal közli az aradi iparosokkal, kis- és nagyke- 
reskedőket, hogy az ellátásügyi államtitkárság vo- 
natkozó határozata értelméhen szeptemher 8-ig bá- 
rom példányban elkészitett árlistát kell benyujta- 
niok a városházán, a 94-es irodahelyiségben. Az ár- 
listának tartalmaznia kell az illető iparos vagy ke- 
reskedő áruinak jegyzékét a julius 1 és szeptember 
1.-i árakról. A kimutatás minden oldalon lebélyege- 
zendő és aláirandó. A kimutatást tartalmazó ivek 
nagysága 21x34 cm. és minden iv bal felső sarká- 
ban feltüntetendő a cég, valamint a cégbejegyzés 
száma és kelte, a jobboldali alsó sarokban pedig a 
cég bélyegzője és a cégjegyző aláirása tüntetendő 
fel - Az aradi és aradmegyei kiskereskedők szin- dikátusa értesiti tagjait, hogy a hétfőig bezárólag 
benyujtandó árlistákhoz szükséges nyomtatványok- 
ról gondoskodott és azokat már ma, vasárnap dél- 
előtt átvehetik a tagok a szindikátus irodájában 

üÜgyeletes gyógyszertárak 
Vasárnap, szeptember 7-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Nie- 
dermayer (Szerb-palota), Kain (Avram Iancu-tér) és 
Hajós (Regina Maria-ut). 

Hétfőn, szeptember 8-án Aradon az ügyeletes 
gyógyszertárak a következők: Dick (Marasesti-utca 
és Consistorului-utca sarok), Janka (Regele Ferdi- 
nand-ut) és Weisz (Avram lIancu-tér). 

Szombattól, szeptember 6-tól szeptember 12-ig 
Brasovban a következő gyógyszertárak tartanak éj- 
szakai szolgálatot: Cuteanu gyógyszertár (Str. Lun- 
ga 1) és Schuszter gyógyszertár (Str. Regele Ca- 
rol 56). 

z Muozi 
A levegő hősei 

(Film a repülésről és annak hőseiről) 

A német filmipar zseniális ötlete volt feldol- 
gozni eztaz érdekes témát, amelyből méreteinél 
fogvya óriási költségekkel hatalmas film készült a 
repülésről és a levegő hőseiről. A cselekmény a ke- 
leti hadszintéren játszódik le és a közönség bete- 
kintést nyerhet a pilóták élet-halál küzdelmébe. A' 
darabnak egyébként nemcsak látványossága, ha- 
nem szép tartalma miatt is nagy sikere van min- 
denütt, ahol bemutatásra kerül. A mese a hazasze- 
retet, a legszebb ideál köré fonódik. Láthatjuk, 
mennyit szenvedtek a németek a bolsevisták ural- 
ma alatt, ugyanugy, mint Besszarábiában a romá- 
nok, A gyermekek, nők és öregek a német felszaba- 
ditócsapatokat mint valami emberfeletti erőt tekin- 
tették és megmentőikként üdvözölték azokat, akik 
valóban megmentők voltak. De mindenekelőtt gyö- 
nyörködhetik a néző a hires Lützow repülőcsoport 
elképzelhetetlen őetettetben, amelyek a repülés 
történetében örökké fentmaradnak. Az aradi Fó- 
rum mozi következő müsorán bemutatásra kerülő 
A levegő hősei cimü film az önfeláldozó pilóták 
küzdelmét mutatja be a civilizációért és a lakosság 
nyugalmáért. 

Aradon vasárnap és hétfőn a mozik musora a 
következő: Corso: Buvárhajók előrel (Német film.) 
Fóruni: A mult árnyai (Amerikai film.) 

(ARAD) CORSO Hel. 23-64 
E Előadások 11730 3,5, 730 és 9730-kor 

öuvárhajók előrt 
A legendás hirü német tengerészet dicsősége, győ- 
zelme, merészsége, s emberfeletti teljesitményé- 
nek hősi éposza ez a film. Bámulatra méltó csodá- 
latos harca ez a számra kisebb, de hősiességben s 
odaadásban nagyobb német tengerészetnek Ánglia 
hadiflottájával. Ez már nem is film, ez már egy 
csodálatos teljesitmény. Ezt a filmet minden ember- 
nek meg kell néznie, hogy bepillantást nyerjen a 
mai történelem izzó kohójába. Főszereplők: 

Zénujtánckolon kezdődik. Beiratko 
zások egész nap az iskola helyiségében. 
.. 

I Vemner, Herhert Wik, I. Engelmann 
Hiradó: Moszkva lángokban 



Német motorkerékpárosok 
a keleti fronton 

Lőszert szállitó szovjetvonat 
romjai 

Hétiő, 1941 szeptember 3 

Ma indulnak az el 
a kupa-mérkőzések 

Amint már tegnapi számunkban is hirt adtunk 
arról, ma indulnak a háborus-kupa bajnokság első 
csoportjában a küzdelmek a megváltozott müűsorral. 
Timisoarán a rajt kitünően sikerült, mert egy pályán 

két nagyon jónak igérkező mérkőzést kap a közönség. 

igy az UDR, az első csoport egyik igen esélyes baj- 

nokjelöltje, az Electricával játszik, amely az utóbbi 

időben néhány igen figyelemre métló eredményt ért el 

jól kiegyensulyozott csapatával. Az 

UDR-ELECTRICA 

mérkőzés az Electrica pályáján délután ? ? órai kez- 

dettel kerül lejátszásra. Amig ez a meces Resita és 

Timisoara vetélkedése szempontjából is fontos, addig 

a müsor második mérkőzése a helyi vetélkedés jegyé- 

ben zajlik majd le, mert a 

RIPENSIA-RAPID 

találkozó most visszavágónak számit, hiszen rövid 

idő előtt egy barátságoson határozott győzelmet ara- 

tott a német csapat. Most a kupamérkőzések során a 

Ripensia be akarja bizonyitani, hogy Timisoaran még 

SPORTESEMÉNYEK 
Iső csoportban 

mindig a legjobb csapat - ez pedig az első alkalom 
lesz a bizonyitásra - de a Rapid is erősen készülődik. 

Resitán is igen érdekes küzdelemre van kilátás, 
itt a 

CHINEZUL-SSMR 

mérkőzés kerül eldöntésre. A lila-fehérek egyenlőre 
még csak a saját játékosaik erejében bizhatnak, mert 
a velük fuzionáló CAMT játékosait az idő rövidsége 
miatt nem lehetett leigazolni. Bár amikor e sorokat 

irjuk még történtek kisérletek különleges szövetségi 

engedély megszerzésére, amelynek sikere esetén az 

egyesült Chinezul-CAMT sokkal több eséllyel venné 
fel a küzdelmet a két értékes pont megszerzéséért. 

Lugojon is jó müsor lesz, mert itt timisoarai va- 
sutasok fejlödő csapata játszik majd. A 

VULTUR-CFR 

mérkőzésen egyenrangu ellenfelek küzdenek majd, de 

a honi pálya előnye a Vulturii számára jelent több 

esélyt. 

Román-Kupa dőntő Bucurestiben 
Többszöri elhalasztás után ma sor kerül a Ro- 

mán-Kupa döntő mérkőzésére, az 

Unirea Tricolor-Rapid 

találkozóra is. A kupadöntőt ünnepélyes keretek kö- 

zött a bucurestii ANEF-stadionban tartják és annak
 

a kupában eddig különleges sikereket elért Rapid
 az 

esélyese, bár a bajnok Unirea Tricolor a kupában
 is 

szolgálhat egy meglepetéssel. 

Sporthuzek mindenfetőt 
ővárosi lapjelentés szerint a Venus játékosai- 

nak egyrésze azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a 

volt bajnokcsapat vezetését saját maguk veszik át. 

A kerületi ifjusági labdarugó válogatottak szá- 

mára kirt Unirea-kupa mérkőzéseket az idén is meg- 

rendezik, de abban csak négy kerület csapatai vesz- 

nek részt. Igy október 5-én Timisoaran lesz a Timi- 

soara-Resita mérkőzés, mig Bucuresti a brailai csapa- 

tot látja vendégül. A győztesek november 9-én a te
r- 

vezett Bucuresti-Bécs városközi mérkőzés előtt ját- 

szanak döntőt. 

AA magyar labdarugó NB I mai, negyedik fordu- 

lójának mérkőzései: SalRTC-Kispest, Elektromos- 

Lampart, Ferencváros-Szolnok, NNC-Gamma, 

WMFC-MAVAG, Ujvidéki AC-Kolozsvári AC, 

DIMAVAG-Szeged, szvsE-Ujpest. 

A magyar NB mindhárom csoportjában két for- 

duló alatt egyetlen játékos kiállitás sem volt. A szi- 

goru rendszabályoknak tehát ugy látszik megvan az 

eredménye 

DDeményi-Demetrovits a NAC Timisoaráról el- 
származott kitünő balfedezete állandó, pompás for- 

mában, nagy sikerrel szerepel a bajnoki mérkőzése- 

ken. Nincs kizárva, hogy nemsokára a válogatottba is 

bekerül. 

Az egyik! gutóbbi braunschweigi versenyen Sey- 

bert 1:51.8-t futott 800 m-en, a versenyt különben 

Harbig nyerte 1:50.8 idővel. 100-oen Scheuring 10.9, 

400-on Behrend 49.7, 1500-on Kaind! 3:55.7, magas- 

ugrásban Stürk 190, rudugrásban ugyancsak Stürk 

400, kalapácsvetésben Hein 54.28 eredménnyel győ- 

zött. 

Joe Louis, a hivatásos nehézsulyu ökölvivó világ- 

bajnok legközelebb, a hónap közepe táján, Newyork- 

Dan Lau Nova ellen védi meg világbajnoki cimét. A 

mérkőzés után Louis a finn Bárlund ellen lép szoritóba 

Kaliforniában. 

Darányi József dr. lett a MAC atlétikai szakosz- 

tályának az elnöke. 

mIMM 

IGAZOLVANYKÉPEK 
Gyermekfelvételek P 0 R T R E K 

MÜVESZI KIVITELBEN 
JUTANYOS ARON 
KÉSZÜLNEK 

FOT0 STUDI0 
uuu 
ENGEL ENDRE 
TIMISOARA I, PIATA IIBERTÁTI 4. ! 

VASÁRNAP, SZEPTEMBER 7 

Bucuresti: 8 Indulók, hirek, hangverseny. 9.30 
Istentisztelet közvetitése. 12.20 Hanglemezek. 12.30 
Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 
14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesül- 
tek órája. 15.40 A falu órája. 17 A Rapid-Unirea- 
Tricolor futballmérkőzés közvetitése. 17.40 Előadás. 
18 Zenekari hangverseny. 19 Hanglemezek. 19.50 
Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 

RKövidhullámu román adó. 23 Német nyelvü 
adás, hanglemezek. 23.20 Olasz nyelvü adás, hang- 
lemezek. 23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek. 
24 Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I. 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 9 Unitá- 
rius istentisztelet. 10 Egyházi ének és szentbeszed a 
bazilikából. 11.15 Evangélikus istentisztelet. 12.20 
Időjárás és vizállás jelentés. 12.30 A fővárosi zenekar 
hangversenye. 183 Rádiókrónika. 13.45 Hirek. 14Hang- 
1emezek. 15 Gazdasági előadás. 15.45 Zenekari hang- 
verseny. 16.10 Népegészségügyi kalendárium. 16.40 
Dr. Divényi Adorján előadása Az orosz birodalom né- 
pei cimmel. 17 Hirek. 17.20 Katonamüsor. 18 Dzsessz 
trió, Suli Anna énekel, 18.15 Kürthy György előadása. 
18.30 Szalon ötös. 19 Hirek. 19.20 Dr. Muhr Alfréd 
előadása, közremüködik Nagy Izabella és Koreh 
Endre, akik cigányzenekisérettel énekelnek. 20 Sport- 
es lóversenyeredmények. 20.15 Az éjféli Nap cimü 
hangjáték előadása. 21.40 Hirek, 22.10 Előadás a Ba- 
latoni nemzetközi sporthétről. 22.35 Tánclemezek. 23 
Idegen nyelvü hirek. 23.25 Cigányzene. 24 Hirek. 

HETFő, SZEPTEMBER 8. 
Bucuresti: 8 Indulók, hirek, hanglemezek. 12.20 

Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangle- 
mezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.30 Hirek. 18 Szim- 
fonikus hangverseny. 19.15 Lehár-operettek részle- 
tei. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 

Rövidhullámu román adó. 28 Német nyelvü 
adás, hanglemezek. 23.20 Olasz nyelvü adás, hang- 
lemezek. 23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek. 
24 Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I. 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10 Egy. 
házi ének és szentbeszéd a belvárosi plébániatemplom- 
ból. 11.15 Görög katolikus istentisztelet 12.20 Viz 
állászelentés. 12.30 A rádiózenekar hangversenye. 
13.05 Előadás. 13.45 Hirek. 14 Hanglemezek. 15 Elő- 
adás. 15.30 Hanglemezek. 16.15 Előadás. 16.35 Hang- 
verseny. 17 Hirek. 17.20 Zenekari hangverseny. 
18.05 Előadás. 18.30 Hegedühangverseny. 19 Hirek. 
19.20 Jazz-trió hangversenye. 19.85 Hangképek. 2010 
Az operaház zenekarának hangversenye, közben 
sporteredmények. 21.40 Hirek. 22.10 Hangképek egy 
cirkuszmüűsorról. 22.30 Cigányzene. 23 Idegennyelvü 
hirek. 23.30 Tánczene. 24 Hirek. 

KEDD, SZEPTEMBER 9 

Bucuresti: 8 Indulók, hirek, hangverseny. 12.20 
Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14 20 Hangle- 
mezek. 14.30 Sebesültek órája 17.30 Hivek. 17.40 
Előadás. 18 Hangverseny. 19 Tudományos szemle. 
19.10 Kamarazene. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rá. 
dióhiradó. 

Budapest I. 6.40 Ébresztő, torna. 7. Hirek, hangle- 
mezek. 10 Hirek. 10.20 Előadás. 10.45 Divattudósitás. 
12.10 Hangverseny. 12.40 Hirek. 13.30 Cigányzene 
14.30 Hirek. 15.20 Zongorahangverseny. 15.40 Házi. 
aszonyok beszélgetnek. 16.15 Hangjáték előadása. 
16.45 Hirek. 17.15 Előadás. 17.4A5 Tánczene. 18.10 
Hangképek. 18.30 Hanglemezek. 19 Hirek. 19.20 Elbe- 
szélés. 19.50 A rádiózenekar hangversenye. 2 Hi 
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rek. 22.10 Hanglemezek. 23 Idegennyelvü hirek 

Cigányzene. 24 Hirek 
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tanabadon. Diszfulon és Avaszon keresztül. Itt 150 

itéltek el szabotázsért. Augusztus folyamán a fővá- 

Hétfő, 1941 szeptember 8 

a modern tec 
Az angol-szovjet támadás Irán ellen az érdek- 

lődés homlokterébe állitotta a transziráni vasutvo- 
nalat, Reza Pehlevi sah élete nagy müvét, mely ösz- 
szeköti a Káspi-tengert a Perzsa-öböllel. 

A transziráni vasutvonal, évszázadunk egyik 
legnagyobb szabásu vasuti épitkezése. A monumen- 
tális mü 1384 kilométeres távolságban köti össze 
Északon a Káspi-tengert a déli perzsa öböllel. Észa- 
kon Bender Sah a főállomás, ahonnan irgalmatlan 
nehézségek után vezet a vaspálya az Elbrusz-hegy- 
ségen keresztül Teheránig. Ez az első 450 kilométe- 
res szakasz 1937 februáriában készült el. Kétezer 
méter magas hegyek között vezet a vasutvonal nyolc- 
van alagutat kellett robbantani s a modern mérnöki 
tudás egyik legcsodálatosabb alkotása az abbasza- 
badi 100 méteres sziklaszakasz fölött ivelő viadukt. 
Még nagyobb akadályok tornyosultak a déli szaka- 
szon, amely Teheránból Bender Sah felé vezet, Szul- 

A transzíráni vasutvonal 
nnika csodája 
kilométeres távon 2000 méteres emelkedést kellett 
leküzdeni s a vad hegyek között nem kevesebb, mint 
150 alagutra volt szükség. 

Negyvenezer munkást foglalkoztatott a vasut- 
épités, amelyet a skandináv Kampsax-konzorcium 
kapott meg, de kivüle olasz, skót, cseh és iráni cégek 

is dolgoztak. Igy a svéd Svenska Enterprenad a hid- 
épitések vállalkozója volt, más cégek sineket és talp- 
fát szállitottak, feltünő, hogy egyedül angol cég 
nem jutott állami megbizatáshoz. A vasutépités költ- 
ségei harmincmillió aranyfontra rugtak. Altalában 
folyóméterenként 5 aranydollárba került a vasutvo- 
nal s a költségeket a tea- és cukormoncpólium bevé- 
teleiből, valamint a petróleum-alapból fedezték. A 
nagy mü programszerüen 1938 augusztus 27-én ké- 

szült el és a legutolsó csavart, amely szinaranyból ké- 
szült, a császár sajátkezüleg erősitette bele a talp- 
fába. 

EBesszarábiai és bukovinai áruszállitási engedé- 
lyek kiadása. A nemzetgazdasági minisztérium Eközli, 
hogy a kis mennyiségü állandó időközökben történő 
áruk szállitásához szükséges engedélyt Besszarábia és 
Eszakbukovina területére a minisztériumhoz benyuj- 
tott kérvény alapján az illetékes kereskedelmi kama- 
ra állitja ki. 

Augusztusban háromszáz bucurestii kereskedőt 

rosi biróságok háromszáztizenhárom marasztaló itéle- 
tet hoztak szabotázs-ügyekben. Tiz személyt huszon- 
nyole évi fogházra, negyvenöt személyt összesen het- 
venhárom hónapi munkatáborra, kétszázhatvan sze- 
mélyt pedig 1 millió 131 ezer 200 leit kitevő pénzbir- 
ságra itéltek. A büncselekmények megoszlása a kö- 
vetkező: Kilenc kereskedőt árurejtegetés, negyvenné- 
gyet a maximális árak tullépése, százhetvenegyet az 
árjegyzék kifüggesztésének elmulasztása, negyven- 
ötöt mérlegcsalás miatt, harminchármat cégbejegyzés 
elmulasztása és tizenegyet áruhamisitás miatt fogtak 

Magyar-dán Kompenzációs szerződés, A február 
10-én aláirt magyar-dán kompenzációs szerződés ju- 
lius 31-én történt lejárta után a szerződést azonos fel- 

tételek mellett ez év december 31-ig meghosszabbi- 
tották. Az egyezményben mindössze annyi változás 
történt, hogy az eddig kétmillió dán koronás árukere- 
tet két és félmillióra emelték. (Argus.) 

A Szuez-társaság nem tudja fizetni tisztviselőit. 
Barin Benoit a Szuez-társaság ügyvezető igazgatója 
közölte az egyiptomi kormánnyal, hogyha a német 
bombázások következtében továbbra is lehetetlenné 
válik a közlekedés a csatornán, a társaság kénysze- 
rülve lesz elbocsátani alkalmazottait. 

Magyarországon befejezéshez közeledik a cséplés. 
A magyar földmüvelésügyi minisztérium jelentése 
szerint az idei gabonatermés közepesnek igérkezik. A 
buza és rozs aratása befejeződött, a cséplés most fo- 
lyik. A burgonya, cukorrépa, zöldségfélék, valamint 
az olajosmagvak, textilnövények és dohány jó termés 

perbe. (Rador.) sel kecsegtet. (Universul.) 

Az apróhirdetések dija előre tizetendő 

Uj olasz kereskedelmi attasé Bucurestiben, Negel 
Dumitru közellátási államtitkár bemutatkozó kihall- 
gatáson fogadta Lenzi Giuseppet, Olaszország most 
kinevezett bucurestii kereskedelmi attaséját. 

Harmadára csökkent a francia munkanélküliek 
száma. Hivatalos francia kimutatás szerint a mult év 
októberi egymillió munkanélkülivel szemben 1941 au. 
gusztusban a munka nélkül állók száma háromszáz 
ezer főre csökkent. 

Nyolcvanezer kenderzsák Olaszországból. A nö- 
vekvő zsákszükséglet kielégitésére a nemzeti szövetke- 
zeti intézet nyolcvanezer darab kenderzsákot rendelt 
Olaszországból. 

Hiivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé. 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 
svájci frank 43,87-45.59. Kliring devizák: Drachma 
1.21-1.22, dinár 2.898-2.05, német márka 59-60, 
szlovák korona (38 százalékos felárral): 4.68-4.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50-2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.17-3.30, olasz lira 9.50-9.50, leva 
1.60-168. Font devizák (90 százalékos felárral): An- 
gol font 756.86-786.68, egyiptomi font 776.25.- 
806.84, palesztinai font 759.71-789.64. 

2. 

Hatácidő napntó 
SZEPTEMBER 8: 

Gyárak, kis- és nagykereskedők eddig a mapis 
tartoznak benyujtani készitményeik árkimutatását a 
városházákon. Feltüntetendők a julius 1-i és szeptem- 
ber 1-i árak. 

SZEPTEMBER 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a nap 
kifizetendő. 

Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. 

A julius 31-ig a vámhivatalhoz érkezett behoza- 

tali engedélynélküli áruk utólagos vámolása eddig a 

napig lehetséges. 

SZEPTEMBER 15: 

Erdőirtás megkezdése az érvényben levő rendel- 
kezések figyelembevételével. 

Belföldi mezőgazdasági gépgyárak kimutatást 

tartoznak felterjeszteni a közellátási államtitkárság 

árellenőrző osztályához a gyártási költségekre vonat- 

kozóan. 

Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLASKERESES rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 

hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelige és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirla 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici tenfik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szer 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 
Tel.: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik(v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13 (Corso mozi mellett). - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. 

Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17-11). 

Alkalmazás 

Zsidó szobaleány kerestetik szeptember 
15-ére. Cim: Rudolf Mosse Arad, Str. 
Eminescu 8. (3475) 

iszta bejaronő a reggeli orakra, egye- 
álló nőhöz azonnalra kerestetik, Má- 

riánál. Cim a timisoarai kiadóban. 
(1660) 

Rendes, tiszta bejárónő a délelőtti órák- 
ra felvétetik. Jelentkezni: Timisoara II., 
Str. 3 August 27, földszint, ajtó 7. sz. 

(4605) 

Gyakortott seprőkötőket keres J. Faur- 
seprőgyár. Timisoara IV., Str. Bratianu 

(2151) 
Asznő, perfekt viz. és vasondoláló jó 
sel kerestetik. Holzinger Ferenc, fo- 

(3429) 

áró szobaleányt keresek azonnalra. 
Dr. Németh, Arad. Eminescu- 

(3486) 

denes azonnalra felvétetik, főzni tu- 
k előnyben. Jelentkezni naponta 11 és 
óra között. Rabong, Timisoara III., 

T. Rozalia 1. (3121) 

egbizható intézőt keresek, Timiscara 
melletti nagyobb birtokra. Cim a timi- 
soarai kiadóban. 

Megbizható kifutó azonnal felvétetik, 
biciklivel biró előnyben. Arad, Strada 
Bratianu 1. Farcasiu, fost Eles. (3480) 
Modern hálószoba- és konyhabutor el- 
adó. Arad, Str. Doamna Balasa 42. sz. 

(3479) 

ügyes fiu kézimunkásnak azonnal felvé- 
tetik. Kajtor, uriszabó. III., Strada 
Odobescu 20. (2187) 

Bejárónő azonnalra felvétetik. Kellerné, 
Timisoara III., Bulv. Carol 32. (4140) 
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Keresünk németorszásgi 
.... 

nagy gyár részére vasesztergá yosi 
frezermunkást, lakatost, ! nom-me 
hanikust, villanyszerelőt, szerszám 
lakatost és vasöntőket. Információ 
ad Bugnariu, Arad, Strada Cara 

(4530) 

giale 15a, délután 4-8-i" 

Nem hadköteles, teljesen megbiznató 
tehenész-család (kettő munkaerő) és 
egy kertész-család november 1-re szer- 
ződtetik. Arad, Str. Abatorului 26. Kiss. 

(3405) 

Szeptember 15-re keresek egy 45-50 éves, 

a gazdálkodás minden ágában több évi gya- 
korlattal rendelkező jóravaló református 

vallásu, katonamentes gazdálkodót 200 holi 

birtokom lelkiismeretes kezelésére és veze- 

tésére. Előnybe részesül ki némileg a trak- 

torkezeléshez is ért. Fizetés megegyezés 
szerint. Megkeresést „Jó birtok" jeligére a 
timisoarai kiadóba kérek. (2154) 

Egyedülálló, behivott aradi cégtulajdo- 
nos, keres nagyon megbizható, garan- 
ciaképes, üzletvezetésben jártas, negy- 
ven alatti urinőt, kire üzletet és házát 
nyugodtan rábizhatná. Társulás lehet- 
séges. Közvetitőt honorál. Ajánlatokat 
cimmel Helytállok' jeligére Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. sz. alá 
kérek. (3339) 

Intelligens tanulófiu felvétetik Földessy 
órásnál, Timisoara III., Strada Doja 44. 
szám. (3117) 

Főtéri uridivatüzlet Aradon, keres meg- 

bizható ügyes segédet, aki 3 nyelvet 
(román, német, magyar) jól beszél. 

Ajánlatokat, fizetési igényléssel, kérem 
Rudolf Mosse Arad, Strada Eminescu 8. 

szám alá. (3396) 

Főzéshez értő mindenes felvétetik. Ti- 
misoara III., Piata Lahovari 1. Füszer- 
üzlet. (2171) 

özgyes elárusitót, vagy elárusitónnőt ke- 
resünk. Ruschil si Lenner, Timisoara I., 
Str. V. Alexandri 4. (2177) 

Gyermekkisasszony, feltétlen komoly, 
megbizható, 15 hónapos gyermek mellé 
felvétetik. Timisoara IV., Piata Draga- 
lina 6. Cukrászda. (2185) 

Feltétlen intelligens, Eyermekszerető 
házvezetőnőt keres vidéki földbirtokos. 
Cimeket Rudolf Mosse Arad, Strada 
Einezan 8. ez. alá kér. (3445) 

Allást keres 

Egyedüláló, középkoru intelligens nő, 
hazvezetőnői állást keres. A háztartás 
minden ágában jártas, vidékre is megy. 
(Esetleg parohiára.) Braun . 

I. emelet 28. 
(((2158) 

ra III., Str. Odobescu 58. 

Főzni tudó mindenes szeptember 15-re 
felvétetik. Timisoara IV., Str, Sturdza 
60. szám. 3124) 

Mosást, vasalást és takaritást válalok 
Imréné, Timisoara IT., Str. Noua 19. sz. 
szuterén. 1 



Középkoru intelligens nő, perfekt né- 
met, magyar, beszél románul is, irodai 
gyakorlattal, keres segedkönyvelői, ki- 
segitő, vagy üzleti elfoglaltságot. Leve- 
leket „Komoly" jeligére Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. alá kér. (3482) 

v ölt Schmoll-pasztagyári utazó-főtiszt- 
viselő, árja, hadmentes, 30 évi belföldi- 
külföldi praxissal, nagy szervezői tehet- 

ség, ismét utazni óhajt bármely szak- 

mában Bánát -Ardealban. Novák E, 

Timisoara III., Str. Eneas 95. (2181) 

Oktatás 

Olasz nyelvre kezdőket (diákokat is) 
bevált médszer szerint, jutányosan ok- 
tatok. Biztos, gyors ere edmény! Jelent- 
kezőket már csak korlátolt számban 
vállalhatok. Erdeklődők forduljanak a 
timisoarai kiadóhoz 

Nrodakiképzésii 
A miniszterileg engedélyezett 

ENGELMANN 
éle gyors- és gépiró szakis- 
Kkolában a beiratások megkez: 
dőötek. Előadások román, né- 
met és magyar nyelven. Timi 
soara IV. Strada Bonnaz 4 
(a Piata Küttt-nél) 

Az angol és német nyelv ta. nitását ujból 
megkezdem. Dr. Kun Ferenc, Timisoara 
III., Str. Metianu 2. (3125) 

HERSKOVITS AlGSTA zanonramüvésznő 
miunkamtiuuiunkattitttrts illtEAAAAÁL 
állami oklevéllel rendelkező zenetanárnő, 

szeptember 16-én kezdi meg a zongoraok- 

tatást kezdők és haladók részére. Előkész t 

akadémiai vizsgára, tanit modern jazzt. 

Jelentkezni lehet Tim soara 1I7, Vladica 

Badescuu. 3-. Teleton 32- 30, délután 3-5 
óra között 

Vállalok francia nyelvoktatást kezdők- 

nek és haladóknak, németet kezdőknek. 

vVárnay Magda, diplomae de e alliame 

Erancaise de Paris. Arad, Piata Mihai 

Viteazul 10. (3465) 

A miniszterileg engedélyezett 

Kereskedelmi szakianlolyam 
szentirmai lvor tanár vezetésével ismét 
megnyilt Gépirás, gyorsirás, könyv 
vitel, levelezés, mémet nyelv. Belrat- 
kozás Timisoara Bulevardul Regele 

Mihai 8, III. em. 2, voit Duca, (Thomas náz) 

Mözpontban különzbejara a4 szoba kiadó. 

Cim a timisoarai kiadóban. (2165) 

Csinosan butorezott 2 szoba fürdő- és elő- 

szobás garsonlakás, kerti házban kiadó. Ci
m 

2 timisoarai kiadóban. (4630) 

Lakásc 

Nagyon szépen butorozott nagy uccai s
zoba 

lőe aadó Timisoara III. str. 

25 
(462 

Uriházban, kimondottan szép, jó beo
sz- 

tásu, magasföldszintes, teljesen komfor
- 

tós, egyszobás lakás, összes mellékhel
yi- 

ségekkel (zónában) kiad ló. Ajánlatokat 

,2500 lei" jeligére a timisoarai kiadóba
 

kérek. (2173) 

Város centrumában eleg 

zot szóba, csak egy személy számára, 

kiadó. Fürdőszobahaszaálat. Lifthasz- 

elagánsan butoro- 

Hetfő, 1911 szeptember 

GEL 
Siemens-Diatermia és egy naegy 

Röntgen Heliodor H. B. készülék röntgenfelvétel 
* és gyógyászati célra, kötény, kesztyü stb etb. 

Hanauer Guattz- -lámpa, egy motor és 

7 H. P. 220 voltos dinamo váltóáramra, amellyel a fenti készülékek vidéki 

városban is. ahol nincsen villanyáram, üzembe helyezhetők, eladók. 

Fizetés részletben is lehetséges. 

Nairadi Imre, mehanikus, Racosuldelos, Tárnava Mate-menye, Minele de Granit 

eresek éfeltétlenül eg egészséges, modern 
3 szobás lakást, vagy családi házat a 
józsefvárosi temető közelében. Ajánla- 
tokat „Pontos bérlő" jeligére a timisoa- 

rai kiadóhivatalba kérek. (2174) 

A Tempo bizomanyi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

Adás-vétel 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, gyeés butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3023) 

MIELŐTT VENNE, VAGY ELADNA 
külföldi vagy belföldi perzsát, antik bu- 
tort, márkás porcellánt, ezüst disztár- 
gyat, műtárgyat, festményt, szobrot, 
Wertheim-kasszát, irógépet, könyvrit- 
kaságot, linocleumot, irodaberendezést 
- forduljon bizalommal az „ARTA? bi- 
zományi üzlethez, Arad, Strada Ale- 
xandri 5. szám. (3022) 

Varrógépek, irodaberendezések, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombinált szobát, 
ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 

soara IV., Piata Kütti 2, az udvarban. 
(3115) 

Hustalan Tapokon nélkülözhetetlen ta- 

nácsadó a Mazdaznan- kéziszakácskönyv 

Kapható: Jachan-könyvkereskedésben. 

Timisoara I. Ara 35 lei. Vidékre bélyeg- 

ben, 60 lei. (2167) 

üzlethéz Aradon 
füszerüz ettel, vandé lővel, 4 szobás 
kisebb lakással 850 ezec lelért, Patne 
ban sarokház üztette. szoba-kony 
Jakással, nincével 850 ezer leért, Atadtól 

10 ku-re 45 kat. ho d föld, ho danként 1 
ezer lelért eladó 

Lőrinez ingatlaniro: 

x 

a 
A 

Arad Eminescu-u 24 

Brehm: Allatok Világa, 16 kötet, uj ki- 
adás, 4000 leiért eladó. Cimi a timisoarai 
kiadóban. (2183) 

Tratik sürgősen eladó. Cim a timisoarai 
kiadóban. (2184) 

Muresparton szép, egyenes, 220 négy- 
szögöles telek, Cetate Vechenél eladó. 
Kozma, Arad. Str. Petran 5. (3457) 

Zongora és két kosztüm eladó. Cim: 
Rudolf Mosse-hirdetőben Arad, Emi- 
nescu-utca 8. (3488) 

Jókarban levő, komnolett, fekete ebédlő 
olcsón eladó. Arad, Str. Sincai 14. Apart. 
3. Délelőtt 10-12 és délután 4-6 óráig. 

(3494) 

Eladó: 14 HP német gyártmányu ma- 
gánjáró gőzkazán, külön, vagy cséplő- 

avel együtt. Hold, Panatul-nou, 
Aradmegye. (3481) 

zekrény tölgy- 
1. levelekn ek. 

tékarban Javő rollós irats 
ából kettős be 

nyemtatványol 
ezvi ovális diáfa- 

Bulevardul G 

Aó 8. 

Anaora gyeniut 
veszek áltandóan a legmagzsabb napi áron 

Angar. Parianm 
Aunugora ypyapjulonóda 

zina Maria 21. 
(2186) 

szallagfürészt, 

abrichtert vé- 
Timisoara II., 

(2120) 

Cserép- és faanyag eladó, egy házra 

való. Arad-BEujac, Str. Venetiu 14. sz. 
(3462) 

Famegmunkáló gepeket. 
áteresztő gyalugépet és 
telre keresek. Friedrich. 
Str. Oetav ian Gaga 15. 

Házhelyek, Aradon, előnyös árban el- 
6őim: Rudolf Mosse Arad, Strada 

Eminescu 8. (3459) 

rádió, petróleum- 

s női cipő. Arad, Strada Mo- 
(3427) 

k 1.300.000 
zónában. 

" jeligére a 
(2162) 

tuctós hullám 
a legujabb módszer 

szerint olajjal főzve 

ALTNICH 
fodrász Timisosra 
II, Traian-tér és Str. Stelan 
cel Mare sarok. 1-2:3.6 os 
villamos megállójánál :: 

Kosztosdiákot felvesz izraelita csálaád, 
teljes komfort, zongora a házban. Felvi- 
lágositást ad: Timisoara, telefon 42-46. 

(3128) 

150 katasztrális hold birtokomat Lugoj 
mellett (több évre is) bérbe adom. Ér- 
deklődni: D. Moudjalled, Arad. Strada 
Mocioni 3. (3355) 

Poloskairtást, parkettsurolást garancia 
mellett vállal Lovas, Arad. Bulevardul 
Fegina Maria 18. szám. Házmesternél. 

(3020) 

PALYAZAT, 
Református vallásu ails ni tanitót ke- 

res a Bihor-megyében fekvő Ioanis-i re- 
formátus egyház, aki a kevés munkát 
jelentő előkönyörgői kántori szolgálatot 
fizetésért elvállalaá. Az egyház az ál- 
iammal szemben fennalló és eddig 
respektált joga alapján a jelentkezőket 
az ottani állami jekolához tanitónak ki- 
neveztetné. A jelentkezők bővebb felvi- 
lagositásért a következő cimre irjanak: 
Lelkészi Hivatal. Soncoius , b. Finis, jud. 
Bihor. 

Már 200 leiért is igen szép paplant készit 
Glück, Arad, Str. Baritiu 8. szám. (Piata: 

Avram Tancu elet) gg071 

HAZAK ELADASI 

FöLDEK VÉTELE 

szonok CSEkE 
MALMOK 

TELKEK 

minden árfokozatban 
HATSCHEK UÜGYN ÖKSEG 

Arad Bul. Carol 17 volt 46) 
lelelőn 16.95 

PAÁLYAZAT 
A Satul-Mic-i római katolikus, 

tanerös magyar tannyelvü elemi iskolá- 
ban megüresedett egy állás. Pályázhat- 
nak okleveles magyar tanitók vagy ta- 
nitónők. Havi fizetés 5000 lei. 

IGAZGATÓSAG 

két 

a etr. Arad, 

(3436) 

sek. Cimeket Rudolf Mo 

Emimescu 8. sz. alá kérek. 

Eladó: gyapjupapian, ket drb 
lel kalota szegi s tezitő 5000 

3-5 óra! k özött Arad, Sl 
III emelet, balra. 

Szép, modern, kétszobás, összkomfortos 

nálat gratis. Cim a timisoarai kiadó at 11 (Refor- 

kEann (2179) (2i83) 

Különbejáratu férfiszoba. na Rudel 

és telefonhasználattal Jó Fev 
nmcea ? 

sitást ad: Timiscara, telefor 42.16. sz 
er 

(3127) 

elvarosi villa hegyedeen, zónában, össz- 

komfortos pbutorozott szoba, telefonnal, 

szeptember 15-re kiadó. Óninformációs 

ajánlatokat Kellemes lagás cimen a 

timisoarai kiadó tovabbit. (2182) és egy ő aund 
igen jó állabotban Timisoara, 

Himalaja diványteritőt, rózsaszin:, fe- 

hér, vagy csontszinüt, jókarban, kete 

okat és kazá- 

an. 
Str. Fröbl 46. sz. 

(2170) 

Tinus0a7a 
(2176) 

ugyanott egy hózhely el- 
ardostelep, ser.3. sz. 

(2175) 

eladó. Timi- 
(2172) 

szobás családi há- 6 keresek 3 
obával. villamoshoz közel. 

Maerkovics 

Bucuresti-i kalapmodellek nagy válasz- 
tékban Weinbergerné Dónáth Elza ka- 
lap- és füzőüzletépen Arad, Metianu- 
utca 15. sz. alatt. Alakitás elsőrendüen, 
előnyös áron. Füzők rendelésre. (3493) 

Szép akar lenni? 

Használion KULKA-féle iillomtejkrémel, 

Hlom-telszappan! és liliompudert. 

háromszinben, Kapható kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz" az Arany 

ől 1 millió lei tőkével. Cim a 
Arad Eminescu 

(3425) 

aare 

800 ezer lei 

se hivdetőben, 

aláló esagk eneni Dr. Zir- 
eher Arad, Eminesen-utca 19. sz. alatt, 
jutalom ellenében. Miután a toll emlék, 
az elvesztő számára értékkel bir. (3492) 

meke imiscarai kiadóba Kész- Szarvas épületében 

ér 4126) Timisoara 1., Piata I. C. Bratianu 

Kölönvél 
mzz 

Gextil és füsze uzlethep társ merestetik 

Inazoivány- 

a Foro sTUD:0BAM 
a leggyersabban készüln ek 

Nvomatott a Tinosrafia Timisoara" körforgórápén. Timisoara. 

Bonnaz-utca 9. fel-: (2162) 
aradi lakásomat elcserélném hasonló zut imisoara /., Piata Liberta i4. 

egyszobással, esetleg atadom butorral Családi házat kerese Józsefváros, Foloskairtást garaneciával vállalok. Tá- Iimisosra 1 Piata Libertiői 

együtt. Arad, Str. Teiul Doamnei 6. sz. vagy Erzsébetváros e jén. Cim a timi- lyai, Timisoara. Bul. Eroilor dela Tisa l 

Redesiu. e4 soarai kiadóban. (2180) ]95. Ajtó 2. Telefon 25-56. (2166) Eöseuzoan razzasseatrraleeani 


